
ACTA 022  FOLIO 1 

 
 
 
 

   
 

ACTA CORPORATIVA 
SALÓN CENTRAL DE SESIONES 

 

CONCEJO DE BUCARAMANGA 
 

 

SALON CENTRAL DE SESIONES “LUIS CARLOS GALAN 
SARMIENTO” 

 
 
 
 
 
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ACTA No.  022 CORRESPONDIENTE  A LA SESION DE PLENARIA 
ORDINARIA                                 

11 DE MARZO DE 2011 HORA DE INICIO: 04:00 P.M. 

PRIMER PERIODO DE SESIONES ORDINARIAS  
2011 

MESA DIRECTIVA DEL CABILDO MUNICIPAL 
 

JAIME RODRÍGUEZ BALLESTEROS 
Presidente 

 
MARTHA EUGENIA MONTERO OJEDA 

Segundo Vicepresidente 
 

CARMEN LUCIA AGREDO ACEVEDO 
Primera Vicepresidenta 

 
NUBIA SUAREZ RANGEL 

Secretaria General 

CONCEJALES ELECTOS PERIODO 2008 - 2011 CON VOZ Y VOTO 
 

CARMEN LUCIA AGREDO ACEVEDO 
PEDRO NILSON AMAYA MARTINEZ 

JOSE ALFREDO ARIZA FLOREZ 
CLEOMEDES BELLO VILLABONA 

DAVID CAMARGO DUARTE 
DIONICIO CARRERO CORREA 

HENRY GAMBOA MEZA 
ELIDA MANTILLA RODRIGUEZ 

CELESTINO MOJICA PEÑA 
MARTHA EUGENIA MONTERO OJEDA 

CAROLINA MORENO RANGEL  
SONIA SMITH NAVAS VARGAS 

CHRISTIAN NIÑO RUIZ 
URIEL ORTIZ RUIZ 

ALFONSO PRIETO GARCIA 
WILSON RAMIREZ GONZALEZ 

JAIME RODRIGUEZ BALLESTEROS 
EDGAR SUAREZ GUTIERREZ 

EDGAR HIGINIO VILLABONA CARRERO 



ACTA 022  FOLIO 2 

 
 
 
 

   
 

ACTA CORPORATIVA 
SALÓN CENTRAL DE SESIONES 

 

CONCEJO DE BUCARAMANGA 
 

La Señora Secretaria: Primer Llamado a Lista sesiones 
extraordinarias Jueves 10 de Febrero de 2011 hora 4:00 P.M. 
Honorables Concejales. 
 
 
PRIMER LLAMADO A LISTA 
 
 
CARMEN LUCIA AGREDO ACEVEDO                PRESENTE 
PEDRO NILSON AMAYA MARTÍNEZ                 
JOSÉ ALFREDO ARIZA FLÓREZ                   
CLEOMEDES BELLO VILLABONA                    
DAVID CAMARGO DUARTE                       PRESENTE 
DIONICIO CARRERO CORREA                     
HENRY GAMBOA MEZA                               
ELIDA MANTILLA RODRÍGUEZ                     
CELESTINO MOJICA PEÑA                      PRESENTE 
MARTHA EUGENIA MONTERO OJEDA               PRESENTE 
CAROLINA MORENO RANGEL                      
SONIA SMITH NAVAS VARGAS                      
CHRISTIAN NIÑO RUIZ                         
URIEL ORTIZ RUIZ                            
ALFONSO PRIETO GARCÍA                       
WILSON RAMÍREZ GONZÁLEZ                             
JAIME RODRÍGUEZ BALLESTEROS                 
EDGAR SUAREZ GUTIÉRREZ                      
EDGAR HIGINIO VILLABONA CARRERO             
 
 
La Señora Secretaria: Señora Presidente me permito 
informarle han contestado a lista cuatro (04) Honorables 
Concejales no hay Quórum decisorio. 
 
 
INTERVENCIÓN DEL PRESIDENTE: Señora Secretaria por favor 
hacer el segundo en 15 minutos.  
 
La Señora Secretaria: Así se hará Señora Presidenta. 
 
La Señora Secretaria: Segundo llamado a lista Honorables 
Concejales 
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SEGUNDO LLAMADO A LISTA 
 
 
CARMEN LUCIA AGREDO ACEVEDO                PRESENTE 
PEDRO NILSON AMAYA MARTÍNEZ                PRESENTE 
JOSÉ ALFREDO ARIZA FLÓREZ                   
CLEOMEDES BELLO VILLABONA                    
DAVID CAMARGO DUARTE                       PRESENTE 
DIONICIO CARRERO CORREA                    PRESENTE 
HENRY GAMBOA MEZA                               
ELIDA MANTILLA RODRÍGUEZ                   PRESENTE  
CELESTINO MOJICA PEÑA                      PRESENTE 
MARTHA EUGENIA MONTERO OJEDA               PRESENTE 
CAROLINA MORENO RANGEL                      
SONIA SMITH NAVAS VARGAS                      
CHRISTIAN NIÑO RUIZ                        PRESENTE 
URIEL ORTIZ RUIZ                            
ALFONSO PRIETO GARCÍA                       
WILSON RAMÍREZ GONZÁLEZ                    PRESENTE         
JAIME RODRÍGUEZ BALLESTEROS                 
EDGAR SUAREZ GUTIÉRREZ                      
EDGAR HIGINIO VILLABONA CARRERO            PRESENTE 
 
 
La Señora Secretaria:  
Señora Presidente me permito informarle han contestado a 
lista 10 honorables concejales hay Quórum decisorio.  
 
INTERVENCIÓN DEL PRESIDENTE: 
Señora Secretaria por favor dar lectura al orden del día. 
 
La Señora Secretaria:  
Si Señora Presidenta. Me permito dar lectura al orden del 
día. 
 
 
 
ORDEN DEL DIA 
 
 

1. Llamado a lista y verificación del Quórum. 
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2. Consideración y aprobación del Orden del Día. 

 
 
 

3. Designación de la Comisión para la revisión del Acta de 
la presente sesión plenaria. 

 
 
 

4. Citación  a la Doctora María del Pilar Jaime Cuadros, 
Directora de Instituto Municipal de Empleo y Fomento 
Empresarial de Bucaramanga IMEBU. Tema Informe de 
Gestión año de 2010 
 
 
 

5. Lectura de Comunicaciones. 
 
 
 

6. Proposiciones y asuntos varios. 
 
 
Bucaramanga viernes once (11) de Marzo de 2011 Hora (8:00 
A.M) Firma el Presidente Jaime Rodríguez Ballesteros, la 
primera Vicepresidenta Carmen Lucia Agredo Acevedo, la 
segunda Vicepresidente Martha Eugenia Montero Ojeda, la 
Secretaria General Nubia Suarez Rangel. 
 
 
Segundo consideración y aprobación del orden del día. 
 
 
INTERVENCIÓN DE LA PRESIDENTA: En consideración el Orden del 
Día Señora Secretaria, votación. 
 
 
La secretaria:  
Votación nominal Honorables Concejales para la aprobación 
del orden del día. 
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2. Consideración y Aprobación del Orden del Día. 
 
 
VOTACIÓN NOMINAL PARA LA APROBACIÓN DEL ORDEN DEL DÍA 
 
  
CARMEN LUCIA AGREDO ACEVEDO              POSITIVO 
PEDRO NILSON AMAYA MARTÍNEZ              POSITIVO 
JOSÉ ALFREDO ARIZA FLÓREZ                POSITIVO 
CLEOMEDES BELLO VILLABONA                POSITIVO 
DAVID CAMARGO DUARTE                     POSITIVO 
DIONICIO CARRERO CORREA                  POSITIVO 
HENRY GAMBOA MEZA                        POSITIVO 
ELIDA MANTILLA RODRÍGUEZ                 POSITIVO 
CELESTINO MOJICA PEÑA                    POSITIVO 
MARTHA EUGENIA MONTERO OJEDA             POSITIVO  
CAROLINA MORENO RANGEL                   POSITIVO 
SONIA SMITH NAVAS VARGAS                 POSITIVO 
CHRISTIAN NIÑO RUIZ                       
URIEL ORTIZ RUIZ                         POSITIVO 
ALFONSO PRIETO GARCÍA                    POSITIVO  
WILSON RAMÍREZ GONZÁLEZ                  POSITIVO 
JAIME RODRÍGUEZ BALLESTEROS              POSITIVO 
EDGAR SUAREZ GUTIÉRREZ                   POSITIVO 
EDGAR HIGINIO VILLABONA CARRERO          POSITIVO 
 
 
La señora secretaria: Señora Presidente me permito 
informarle han sido aprobado el orden del día con diez (10)  
votos positivos.  
 
 
INTERVENCIÓN DEL PRESIDENTE:  
Continúe Señora Secretaria.  
 
 
La secretaria:  
Continuamos con el tercer punto del orden del día. 
 
 
3. Designación de la Comisión para la revisión del Acta de 
la presente sesión plenaria. 
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INTERVENCIÓN DEL PRESIDENTE:  
Designa al Honorable Concejal  Alfonso Prieto para que 
estudie y apruebe el acta del día de hoy. 
 
 
La secretaria:  
Si Señora Presidenta continuamos con el cuarto punto del 
orden del  día. 
 
 
4. Citación a la Doctora María del Pilar Jaime Cuadros, 
Directora de Instituto Municipal de Empleo y Fomento 
Empresarial de Bucaramanga IMEBU. Tema informe de gestión 
año 2010 
 
 
INTERVENCION DEL PRESIDENTE:  
Se le agradece la presencia a la Doctora María del Pilar 
Cuadros, Directora del Instituto Municipal del Empleo y se 
le va a conceder el uso de la palabra para qué presente el 
informe de gestión, posteriormente se le da la palabra a los 
Honorables  
Concejales. 
 
  
INTERVENCIÓN DE LA DOCTORA MARIA DEL PILAR JAIMES CUADROS: 
Muy buenos días para todos los Honorables Concejales, para 
el Instituto Municipal de Empleo de Bucaramanga es muy 
importante estas jornadas de retroalimentación de cada uno 
de los procesos y  la gestión que se ha venido desarrollando 
desde el año 2010. En este momento el Instituto de 
Bucaramanga pues como ustedes lo conocen están desarrollando 
básicamente cuatro programas que están incluidos en el plan 
de desarrollo del Señor Alcalde de Bucaramanga que son los 
ya conocidos el crédito para todos que es el que define cada 
uno de los requerimientos y las necesidades que el 
desarrollo empresarial de la ciudad exige. Este programa de 
crédito para todos está consolidado por dos fondos 
básicamente  que nos ayuda a generar cada uno de los 
procesos y los alcances que dentro del fortalecimiento 
empresarial se requiere sobre todo vinculado y enfocado a lo 
que son los microempresarios, el crédito para todos es 
consolidando todo el proceso que nos permite la generación 
de empresas y el fomento del emprendimiento, igualmente, en 
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este programa se viene consolidando el convenio con el Banco 
Agrario que nos conforma a nosotros como operadores 
logísticos de apoyo para poder brindar una cobertura del 
fortalecimiento empresarial, no solamente al microempresario 
sino también al pequeño y el mediano empresario, el apoyo 
que hace el instituto en este proceso es abrir espacios para 
poder vincular directamente al pequeño y mediano empresario 
que conozcan todas las líneas del Banco Agrario que en su 
momento ofrece, hoy en día se cuenta con unas líneas 
especiales para este proceso y poder de esta manera 
consolidar cada uno de las necesidades que el pequeño y 
mediano empresario tienen en cuanto a desarrollo y 
fortalecimiento empresarial, el segundo programa es el 
Centro de Desarrollo Empresarial que es toda la 
infraestructura tanto técnica como de recurso humano que el 
Instituto Municipal de Empleo coloca en su proceso de 
conformación y de consolidación para poder brindar la 
asistencia integral al microempresario el programa de 
créditos para todos, solo como un ofrecimiento de crédito, 
no permite cumplir con los objetivos y los propósitos reales 
que es el fortalecimiento, entonces requiere de todo un 
apoyo de un recurso profesional y técnico integrado que le 
permita hacerle asistencia, hacerle asesoría, hacerle 
acompañamiento empresarial y de esta manera poder 
permanentemente estar en vinculados directamente con el  
microempresario, para apoyarlos en su desarrollo y en su 
fortalecimiento y garantizar que el crédito que se les está 
generando tenga cumpla con los propósitos por los cuales se 
ofreció. El otro programa que integra el proceso son las 
iniciativas locales de gestión empresarial que es el 
programa que estamos desarrollando desde el año 2005 con el 
Ministerio de Protección Social es un programa que busca 
precisamente fomentar el emprendimiento en las localidades 
en los municipios y que permite a través de una metodología 
poder generar empresas y emprendimientos que consoliden 
nuevos empleos. Igualmente esta soportado por el 
observatorio del empleo. El observatorio de empleo nos 
permite a nosotros tener en una radiografía, tener una 
información actualizada de cómo están el mercado local y el 
mercado laboral en la ciudad específicamente en el área 
metropolitana de Bucaramanga y de esa manera nosotros poder 
estar haciendo las estrategias y los planes necesarios para 
poder enfocar cada una de las acciones que hacemos en el 
instituto para garantizar que el microempresario por lo 
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menos si no logra un desarrollo que es lo que realmente se 
espera mantenga las condiciones iniciales necesarias básicas 
en lo que tiene que ver con mercado laboral, dado el 
problema de empleo que se está generando hoy en  el país. 
También en este observatorio tenemos nosotros dos propósitos 
o dos finalidades importantes y una es poder estar teniendo 
información actualizada en como es el comportamiento del  
mercado laboral en cada uno de los sectores estratégicos 
podemos estar sacando publicaciones de cómo el sector está 
vinculado directamente con los puestos de trabajo en la 
ciudad que es lo que le ofrece a cada uno de los ciudadanos 
que están desarrollando o que tienen su participación 
directa en este sector y cuál es la tendencia que el sector 
tiene para de esa manera planificar y direccionar cada uno 
de los emprendimientos a las nuevas empresas que se van a 
generar igualmente, hacer una información, una toma de 
información oportuna de todos la base de microempresarios 
que a  nosotros nos vistan diariamente en el instituto y que 
son usuarios de los servicios para de esta manera ir 
construyendo una base de datos que nos permita medir la 
caracterización de este tipo de empresarios de 
microempresarios que están en la ciudad e igualmente medir 
el grado de informalidad que se está consolidando y que de 
alguna manera disminuye los alcances que este tipo de 
empresas que son pequeñas pero que juegan un papel muy 
importante en la ciudad y en el proceso. Entonces esta 
primera digamos presentación de lo que son los programas del 
instituto es importante antes de ver los resultados porque 
nos permite tener una idea de cuál es el proceso y cuál es 
la finalidad que tiene el instituto y como el instituto 
opera para poder cumplir con cada una de las metas en los 
indicadores que en el plan de desarrollo del año 2006 se 
definieron que hoy en día pues, son los que nos permiten a 
nosotros mostrar la gestión. Básicamente nosotros entonces a 
partir de eso retomamos en la presentación el primer 
programa que es  la generación de empleo y apoyo y fomento 
empresarial de Bucaramanga y este pues se enmarca en lo que 
es el programa del Banco de Todos o los créditos de todos 
como nosotros lo llamamos a la fecha de hoy pues ya 
prácticamente tenemos a pesar de que estamos iniciando el 
año pues ya en cuanto a cumplimiento de metas e indicadores 
ya en este momento nosotros tenemos cubierto cada uno de los 
indicadores que se presentaron en el 2008 para poder cumplir 
con el propósito final de fortalecimiento empresarial y 
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generación de empleo que se trazo en el plan de desarrollo 
como vemos cada uno de los indicadores nos muestran ya el 
alcance de ellos en el año 2010 y esperamos que en el año 
2011 pues podamos seguir creciendo e incrementando estos 
indicadores que nos permiten demostrar que de alguna manera 
se han venido consolidando acciones se han venido generando 
propósitos para poder mantener empleos sostenidos para poder 
generar nuevos empleos para generarle escenarios  de 
comercialización a los diferentes microempresarios dado que 
ha sido uno de los factores limitantes o débiles que no les 
ha permitido a ellos realmente desarrollarse porque ellos 
pueden tener competencia, pueden tener su empresa, pueden 
tener su proceso productivo; pero en el momento de ir a 
comercializar sus productos no cuentan con un escenario  
apropiado que les permita hacer la venta de los productos de 
la forma como debe ser en  un proceso de economía como la 
que tiene Bucaramanga y su área metropolitana. Entonces 
estos escenarios que el Instituto Municipal está  
consolidando y está generando a través de estrategias nos 
ayudan a prevenir que el proceso de desarrollo que se maneja 
por el lado de su fortalecimiento empresarial no vaya a ver 
o a  tener un riesgo con su  propósito inicial si se tiene 
en cuenta que no va a poder vender sus productos, ofrecer 
sus productos de  la manera indicada. Entonces cada uno de 
los programas nos permite a nosotros ver el cumplimiento de 
esas metas algunas pues con más desarrollo que otras y de 
mayor propósito, la formación y cultura emprendedora aquí 
vemos nosotros como a través de la formación de disciplina 
de trabajo, como a través de procesos de competencia laboral 
y de competencia profesional con formación y capacitación 
que se ha venido desarrollando el instituto aquí ha venido 
cumpliendo una función pienso yo importante en el sentido 
que nos hemos podido articular con todo el proceso de 
formación que tiene el SENA, hemos sido unos aliados 
estratégicos del SENA, en el sentido en que hemos logrado 
captar las necesidades básicas de cada uno de los 
microempresarios en lo que tiene que ver con su formación y 
su optimización de la competencia laboral y cualificar su 
mano de obra y de esta manera orientarlo para la formación 
técnica y profesional que el SENA les genera, este ha sido 
uno de los, digamos de la gestión que nosotros podemos 
mostrar en este momento porque logramos hacer unas muy 
buenas capacitaciones con un gran número de personas y los 
microempresarios cuentan con capacitación gratuita de forma 
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permanente en cualquier momento en el área que él quiera que 
tenga que ver realmente con la competencia que ellos  están 
manejando. En cuanto a la articulación con el sector 
público, y privado para optimizar la empleabilidad de 
acuerdo de las tendencias del mercado laboral de Bucaramanga 
pues se han presentado informes institucionales ustedes 
tuvieron la oportunidad de conocerlo aquí es donde 
consolidamos todo el estudio y todas las investigaciones que 
se hacen a través del observatorio del mercado laboral en 
este momento continuamos ya con la pagina del Instituto y en 
esta página se encuentran todos los boletines semestrales 
desarrollando por parte del instituto en todas las áreas que 
tiene que ver hoy con el mercado laboral y en algunas otras 
que el ministerio de protección social como direccionador 
como coordinador de los observatorios del mercado laboral en 
el  cual nosotros formamos parte son 10 a nivel del país uno 
de esos esta acá en Bucaramanga y lo coordina el IMEBU, 
logramos entonces tenerle toda la información trimestral y 
semestral oportuna para poder hacer un balance de cómo se ha 
venido siendo el comportamiento de todos estos sectores y 
cuáles son las variables o los factores que han venido 
interviniendo en la disminución del grado de la condición 
mínima del empleado como es el caso por ejemplo de las 
cooperativas de trabajo asociados se ha venido haciendo un 
estudio detallado a nivel de este observatorio a nivel 
nacional de cual ha venido siendo este comportamiento como a 
través de estas figuras que son unas figuras óptimas del 
sector solidario si lo vemos a partir de la ley 79 y de la 
ley 454 que  nos permite consolidar a través asociativas o 
procesos productivos viables y con una institucionalidad 
definida igualmente dado el mal uso que se le hace por 
algunos actores se le vuelve un problema directo en lo que 
tiene que ver con la informabilidad o el subempleo en la 
ciudad personas que laboran y no tienen las condiciones 
mínimas requeridas para su propósito. Entonces este programa 
lo que se basa es en eso que el Instituto pueda participar 
directamente a través de forma institucional en toda la 
información que a través de mercado laboral se maneja, 
estamos directamente relacionados ya a ustedes se les 
hicieron llegar de algunas publicaciones las primeras que 
logramos sacar el año pasado, este año pues cada tres meses 
o cada seis meses dependiendo del modulo que se desarrolla 
se les hace llegar cada una de las publicaciones para que 
ustedes vean como se ha venido avanzado el proceso y cuáles 
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han sido los indicadores en comportamiento de estos 
elementos este año, el año pasado logramos el estudio en el 
sector metalmecánico porque lo vemos como uno de los 
sectores que a pesar de que no es estratégico no está dentro 
de los fuertes de la economía de la ciudad si es un sector 
que juega un papel muy importante porque es un sector que 
nos define el punto de partida para desarrollar la industria 
en la ciudad y estamos convencidos que si nosotros logramos 
consolidar industria si nosotros logramos apoyar e 
incrementar mas el desarrollo de empresas no de servicios ni 
comerciales sino industriales podemos cumplir con unos 
puestos de trabajo mayores más cualificados podemos 
incrementar el Producto Interno Bruto de la ciudad y podemos 
abrir escenarios de empresas y de fortalecimiento 
empresarial que nos permita direccionar mas el desarrollo de 
la ciudad y no entrar en esa competencia y en ese incremento 
y en esa cantidad de empresas que se han venido generando 
que todos van hacia un sector servicio, hacia un sector 
comercio y que no cumplen con las condiciones requeridas 
entonces por eso iniciamos el estudio con el sector 
metalmecánico y este año pues vamos a trabajar el sector 
petroquímico para poder igualmente hacer ese análisis 
pertinente y poder direccionar cuales son las empresas y 
cuáles son los requerimientos que en esta cadena se requiere 
y poder identificar algunos elementos en lo que tiene que 
ver con su desarrollo y en lo que tiene que ver con el 
desarrollo de estas empresas en este proceso. Básicamente 
como vemos entonces en este cuarto trimestre del 2010, pues 
logramos cumplir todos estos indicadores, solamente hay un 
indicador que no hemos podido  cumplir pues es el más 
difícil de todos y en el año 2008 pues se propuso una meta 
muy alta que fue de 292 empresas creadas. La verdad ha sido 
muy difícil estamos tratando de consolidarlos se han hecho 
varias estrategias para apoyarlos, el año pasado logramos 
crear 53 empresas, este año esperamos poder duplicar este 
proceso y es el único indicador que muy posiblemente sino lo 
podemos cubrir en su totalidad pues va a quedar por debajo 
del proceso diferente a los otros indicadores que se han 
venido manejando. Entonces ya con respecto al cuatrenio, 
pues ahí vemos, lo vemos ahí en rojo en este momento estamos 
en déficit de 240 empresas creadas fue un indicador bastante 
con mucho optimismo  cuando se consolidó pero igualmente nos 
demuestra que si es muy importante la generación de empresas 
en Bucaramanga si logramos consolidar empresa en Bucaramanga 
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muy posiblemente la tasa de empleo sería muy baja y no 
estaríamos ahorita con este proceso de informalidad que se 
nos está consolidando. 
 
Entonces aquí vemos nosotros como se ha venido abordando 
cada uno de los requerimientos en lo que tienen que ver con 
el plan de desarrollo y como se han venido cumpliendo ya con 
estos indicadores, en la parte rural también hemos hecho 
atención, estamos ahí también en rojo en cumplimiento de 
esta meta tenemos todo el año para abordar este indicador y 
pues tiene mucho que ver también el problema de las lluvias 
que no nos permitió estar en ese proceso pero la idea es 
encubrir no solamente estas 25 parcelas que se quieren 
atender sino muchas más en el desarrollo de todo el año. Y 
de esta manera logramos ver que en el cuatrenio ya estamos 
con un cumplimiento total de cada una de las metas, a partir 
del diciembre treinta y uno (31), del 2010. Ya para entrar 
más en detalle en cada uno de los procesos pues el número de 
créditos que se han otorgado a la fecha en el cuatrenio son 
cinco mil ochocientos noventa y un  (5891), créditos ahí 
pues vemos un paralelo entre lo que fue el programa de la  
alcaldía anterior y esta alcaldía en lo que respecta a la 
administración 2007-2010,2011 perdón, así podemos ver como 
ha sido el comportamiento de los créditos afortunadamente 
pues se ha incrementado cada vez se demanda mas el servicio 
de la operación del fortalecimiento empresarial a través  
del crédito nosotros trabajamos con tres operadores como 
ustedes ya lo saben, trabajamos con CORFAS,CONDESAN Y 
COPFUTURO, y estos tres operadores pues han tenido una 
gestión muy buena y muy positiva en el desarrollo de este 
programa el año pasado y a finales del año tuvimos una 
auditoría por parte de la contraloría especialmente en este 
programa pues porque ellos tienen la prevención de revisar 
que como esto es un fondo rotativo, y  como fondo rotativo 
pues  debe estar siempre activo para poder estar pendiente 
de todos los requerimientos de la ciudad entonces estaban 
muy interesados por revisar como están estos fondos como se 
han venido  administrando cual ha sido que los operadores le 
han dado, cuales son los beneficiaros que han tenido uso de 
estos fondos y realmente la auditoria fue muy buena, fue una 
auditoria que nos permite ver que estamos bien en el proceso 
se nos hizo tres sugerencias una muy importante que era 
buscarle un mejor apoyo a la garantía de esos dineros, 
entonces se nos hizo ese requerimiento a través del hallazgo 
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ya se le hicieron las correcciones pertinentes y cada uno de 
los operadores están asumiendo ya unas garantías más viables 
que nos permita soportar que estos dineros que están en allá 
en constante proceso rotativo cumplan su función y vuelvan 
al instituto en el momento que cada uno de los convenios con 
los cuales se firmaron estos procesos pues terminen, la idea 
es que si así lo requieren y si el programa sigue una vez 
terminado el convenio vuelva otra vez y se reactive para que 
siga este fondo teniendo ya una labor pues más consolidada y 
más precisa en lo que tiene que ver con el crédito para el 
fortalecimiento empresarial como les digo ya estamos 
hablando de diez mil millones de pesos, luego es un 
presupuesto bastante considerable que forma parte ya de los 
recursos propios del instituto pero que está colocado  en 
esos operadores dándole una función y un funcionamiento  a 
lo que tiene que ver con el banco de todos. Entonces esta 
auditoría que nos terminaron de hacer me parece que fue muy 
pertinente, que fue muy acertada por que nos permite a 
nosotros revisar también las condiciones en las cuales está 
este dinero, nos permite tener confianza  en que el proceso 
se está dando como se estipulo y como el Señor Alcalde pues 
lo definió en el momento que constituyó pues el programa y 
el proyecto para poderlo avanzar. Aquí lo vemos distribuido 
por comunas, entonces la participación en las comunas pues 
es grande, igualmente en los corregimientos hay una 
participación muy identificada en cada una de ellas, unas 
participan más que otras con la condición y el criterio de 
que se le presta es a los que tienen su empresa ya 
constituida o los que tienen una actividad económica 
constituida y pues como sabemos se da una concentración de 
esas microempresas en algunos sectores específicos, por eso 
hay unos sectores que se ven con más participación que otros 
pero igual la participación también es muy equitativa. Ahí 
vemos como ha sido el comportamiento en las diferentes 
actividades económicas, entonces siguen siendo los mismos, 
como les decía el micro mercado, los comercios, y la 
papelería pues es el que más tiene necesidad por que 
igualmente son los sectores que más microempresas tienen y 
mas consolidado, le sigue el área de servicio en 
restaurantes y cafeterías, talleres y peluquerías y centro 
de belleza y la industria pues está en un proceso más 
pequeño pero igualmente la diferencia no son muy grandes si 
vamos a ver la participación en su totalidad de la 
participación en la totalidad del  100% en donde encontramos 
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las confecciones, el calzado y los alimentos jugando un 
papel importante en lo que tiene que ver la participación 
del crédito. En cuanto a iniciativa de emprendimiento como 
les comentaba este programa pues hoy en día tiene la 
atención total del instituto estamos trabajando 100 % en 
emprendimientos por que como les comentaba al inicio es el 
indicador que tenemos que cumplir sino podemos llegar 
acercarnos muy a él porque es la única debilidad en la cual 
ahorita estamos soportando y no podemos digamos que 
descuidarnos en este proceso entonces estamos trabajando 
fuertemente en emprendimiento ya logramos incluir a personal 
más capacitado para que nos ayude a generar todos los planes 
de negocio, que incluye la generación de los emprendimiento 
estamos trabajando proyectos productivos asociativos para 
poder consolidar pues mas indicadores y darle más 
sostenibilidad a cada uno de los emprendimientos que se 
requiere, a la fecha del 2010, entonces ya tenemos 64 ideas 
de negocios, iniciativas de negocios apoyadas con asesorías 
en crédito y los empleos que generaron fueron 161 para un 
total de 660 millones de pesos que fue lo que se invirtió 
tanto en el año 2009 como en el  2010 en este programa. Los 
escenarios de comercialización como les digo es muy 
importante cuando inicie la presentación les decía que una 
de las debilidades que tienen los microempresarios en el 
área de su producción pueden tener créditos, pueden tener 
procesos productivos, pueden capacitarse en su 
fortalecimiento empresarial pero los procesos de producción, 
perdón los escenarios de comercialización de sus productos 
es una amenaza que tiene  hoy en  día estas empresas, 
entonces hemos hecho varias labores para poder consolidarles 
en áreas de comercialización ahorita estamos trabajando con 
los diferentes centros comerciales para poder lograr la 
participación de los microempresarios en ellos estamos 
logrando gestionar con la Gese Uno que es la entidad 
nacional que se encarga del manejo del código de barras que 
estos microempresarios puedan acceder al código de barras a 
través del IMEBU, dado que por sí solos no lograrían cumplir 
su requisitos por que les exigen unos requisitos de 
formalidad que la mayoría de ellos no tienen, entonces 
estamos haciendo toda la gestión para que ellos puedan 
acceder a tener esta herramienta que les permite poder 
participar de los escenarios de comercialización dispuestos 
en la ciudad en las cadenas de almacenes que hoy ustedes se 
han venido incrementando que juegan un papel importante y en 
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el cual ellos hasta la fecha no tienen posibilidad de 
participar, entonces estamos iniciando con 300 
microempresarios ya logramos hacer el acercamiento y el 
instituto es reconocido por la gese uno para que avale estas 
empresas a través del instituto se le genere su código de 
barra por lo menos a uno de los productos principales que 
tienen para que puedan ellos de esta manera tener su 
participación en las diferentes cadenas de almacenes y 
puedan contar permanentemente con la comercialización de su 
producto esto les da sostenibilidad, esto  les permite tener 
más oportunidad de fortalecimiento y desarrollo y les 
permite ir cualificándose también con lo que tiene que ver 
con la calidad de sus productos y de la competitividad por 
que al estar en una cadena de almacenes les van a hacer sus 
exigencias cada día son mayores tanto en producción como en 
presentación de sus productos. Igualmente la distribución 
porcentual entonces como le decimos nosotros  no solamente 
asistimos y entregamos los créditos a los microempresarios 
sino que hacemos una asistencia una asesoría, un 
acompañamiento permanente, por ello el Centro de Desarrollo 
Empresarial, entonces cuenta ya con una gama de 
profesionales bastante grande en este momento tenemos 50 
profesionales que nos apoyan en este proceso de diferentes 
áreas de formación en todos los campos, la parte 
administrativa en la parte  sistema , en la parte jurídica, 
en la parte industrial, en la parte comercialización, en el 
área de marketing en todas las áreas contamos con 
profesionales que nos ayudan a consolidar la asistencia de 
la asesoría y el acompañamiento permanente de este tipo de 
empresarios para que todo el crédito y el esfuerzo que se 
haga con ellos pues se garantice y sea más eficiente y más 
eficaz dado que tiene el acompañamiento profesional definido 
con esto también nosotros estamos realizando convenios con 
las universidades de la ciudad en estos momentos pues 
estamos trabajando con la Santo Tomás, con la UDES, con 
Manuela Beltrán, bueno con la UCC, con casi todas las 
universidades tenemos convenios para tener pasantes de los 
diferentes programas y de los últimos semestre haciendo el 
apoyo a todo este proceso de los microempresarios entonces 
una empresa puede tener tres o cuatro profesionales o 
estudiantes de último semestre haciéndole el apoyo, la 
asesoría y el acompañamiento en diferentes áreas de forma 
integral de tal manera que logramos pues un avance y un 
desarrollo en este emprendedor en este empresario y logramos 
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consolidar algunos procesos. Ahí vemos entonces cuantos son 
los empresarios que se han capacitado y en la parte rural 
vemos pues también nosotros hacemos un trabajo paralelo en 
la parte urbana y en la parte rural y vemos ahí el 
comportamiento que ha tenido esta capacitación, esta 
formación y esa asistencia en el desarrollo del año y en 
cada uno de los procesos que se han generado. Igualmente 
pues caracterizamos en cuanto a personas pobres y 
vulnerables de los estratos uno, dos y tres en cada uno de 
los años vemos ahí como se ha venido incrementando este 
proceso y como ha venido creciendo y como a través del 
cuatrenio se ha venido consolidando cada uno de los 
indicadores. Aquí vemos como vamos generando fortalecimiento 
continuo por este acompañamiento por esta asistencia que 
nosotros logramos establecer con cada uno de los empresarios 
y vemos como en la gama se va generando en los diferentes 
sectores, participamos en todos los sectores servicios, 
confecciones, alimentos, calzados, artesanos, marroquinería, 
metalmecánico, químicos, en arte, en agrícola, en todos los 
sectores hemos venido haciendo apoyo y acompañamiento y 
hemos podido fortalecer la necesidad que el empresario en su 
momento requiere, igualmente se presenta en cada una de las 
comunas como se da la distribución en cada una de ellas y 
como se diagnostica el proceso, la participación por 
actividad productiva aquí  la vemos en la tabla, igualmente, 
y de esta manera pues el instituto logra establecer o 
cumplir con los indicadores y con las metas que se habían 
previsto en el plan de desarrollo y que hoy pues en este año 
ya estamos en la meta final y esperamos poder tener algún ya 
ha pasado del 100% de cumplimiento, cumplidas pero hay otras 
como les digo que este año tenemos para planificar muy bien 
este proceso y poder cumplir con estos indicadores que están 
todavía débiles pero que igualmente ya se han trazado todas 
unas estrategias para poderlos cumplir. Muchas gracias. 
             
   
    
INTERVENCION DEL SEÑOR PRESIDENTE:  
Gracias Doctora María del pilar ha rendido su informe de 
gestión correspondiente al año anterior, tiene la palabra el 
Concejal Celestino Mojica, quiero rogarles, aconsejarles que 
tratemos los temas consinderensis, para que no nos 
alarguemos tanto en unas intervenciones que poco aportan 
algunas  veces y que cansan a la audiencia, que casan a los 
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colegas y  al final es una dificultad terrible para poder 
hacer el quórum reglamentario. Doctor Celestino tiene la 
palabra. 
 
 
INTERVENCIÓN DEL H.C CELESTINO MOJICA:  
Gracias Señor Presidente con los  muy buenos días para todos 
y cada uno de los miembros de esta corporación y de las 
diferentes  bancadas, saludes especial para todos los 
cibernautas y para todas las personas que nos acompañan en 
la mañana de hoy y por supuesto agradecer a  los medios de 
comunicación, agradecerle la presencia a usted Doctora María 
del Pilar Jaimes directora del Instituto Municipal de Empleo 
de Bucaramanga y Fomento Empresarial IMEBU, y a todo su 
equipo de trabajo si la está acompañando. Doctora María del 
Pilar yo tengo varias inquietudes en torno al instituto de 
empleo de la ciudad de Bucaramanga, el primero yo quisiera 
preguntarle a usted como se manejan todos esos convenios o 
situaciones con FUNDESAN, igualmente quisiera que me hiciera 
llegar copia de todos y cada uno de los mismos durante todo 
estos tres años que han pasado de la administración del 
doctor Fernando Vargas, no lo digo por usted doctora María 
del Pilar son comentarios que se dan en los corrillos donde 
se dicen que hay cierto manejo de una funcionaria de su 
entidad con esta entidad, por lo tanto sería bueno mirar con 
lupa que es lo que está ocurriendo ahí, para mirar si es 
cierto que lo que está ocurriendo allá es lo que nos está 
contando a nosotros y poder hacer de esta forma nuestro 
control político como nos gusta con documento en la mano, me 
parece y le agradecería a usted que me regalara todos y  
cada una de las situaciones que se han hecho con FUNDESAN, 
igualmente quisiera preguntarle a usted, aquí en el concejo 
se aprobó una política pública para la población vulnerable  
que se ha hecho desde su entidad por ellos. Y cuanto se ha 
invertido, que programas, que se ha adelantado igualmente 
usted en su informe nos habla de algunos convenios con 
universidades, yo le pregunto cuales universidades usted no 
nos dice con cuales universidades, las nombra en general 
cuanto ha sido el costo de los diferentes convenios Doctora, 
y que programa se han adelantado en desarrollo empresarial 
yo quisiera que usted me dijera en este escenario de 
comercialización y ferias; que se ha hecho realmente en la 
ciudad, esto lo está manejando usted o lo maneja la otra 
persona en la gran rueda de negocios, no sé si esto también 
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tenga que ver con la gran rueda de negocios, o la rueda de 
negocios anda suelta por ahí y esto no está pendiente el 
instituto que lo debe manejar que es el suyo, cuanto nos han 
valido las ruedas de negocio, cuanto han sido los negocios, 
cuales empresas son realmente doctora. Cuáles son los 
empresarios que han venido, cuanto le ha valido esto al 
Municipio de Bucaramanga, porque lo que se dice es que hay 
un gran panorama turístico que se vienen los empresarios a 
tomar traguito a pasarla bien en grandes fiestas que se le 
organizan pero a la hora del té, no se hace ningún negocio 
en concreto en la ciudad de Bucaramanga yo quisiera que 
usted nos dijera cuales negocios, cuales son las actas de 
salida para nosotros ir y preguntar en la DIAN si es cierto  
que estos negocios se han hecho, si han pagado los impuestos 
reales en la ciudad de Bucaramanga, yo discrepo de usted 
Doctora en algo cuando usted dice que Bucaramanga es una de 
las ciudades con menos desempleo, no es cierto Doctora, 
Bucaramanga es una de las ciudades,  la octava ciudad con 
más desempleo, la ciudad de Bucaramanga, es del 11.5% que 
inclusive está por encima de la tasa del desempleo, nosotros 
estamos por encima doctora, esta administración del doctor 
Fernando Vargas recibió esta administración  con el 9.58% de 
desempleo, siendo la de menor desempleo en el país en el 
momento en que Fernando Vargas la  recibió, la 
administración municipal la recibió y hoy estamos por encima 
esa tasa de desempleo e incluso se ha aumentado en la ciudad 
de Bucaramanga, por eso yo cuando se dice que Bucaramanga es 
una de la ciudad, la octava una de las ciudades sostenibles 
que el VITLAS, escogió entre las ocho ciudades sostenibles 
del mundo, si yo digo, si está entre las ocho ciudades 
insostenibles del país, si está Doctor Wilson porque es la 
octava ciudad con más desempleo pero en el país, también 
tenemos que hablar para hablar solamente de la tasa de 
empleo positivo, que usted tampoco nos hace un balance de la 
tasa de empleo subjetivo que se tiene en la ciudad que si la 
indomabilidad esta mas del 35% en la ciudad de Bucaramanga, 
entonces no podemos decir que se han adelantado políticas 
públicas serias por parte de la administración municipal 
parta el empleo cuanto esté esta disparado en la ciudad de 
Bucaramanga tanto en empleo objetivo como en empleo 
subjetivo según el DANE, que es el que nos entrega a 
nosotros estos datos. Igualmente quisiera decirle a usted, 
que usted habla de los operadores logísticos o que ustedes 
son operadores logísticos del Banco Agrario, primero doctora 
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por qué tanta bondad de su Instituto con el Banco Agrario, 
ustedes le pagan arriendo sino estoy mal a esta entidad en 
la plaza satélite del sur donde hay un local y le colocan 
ustedes funcionarios pagados por el municipio para que ellos 
hagan los prestamos, yo quiero preguntarle a usted doctora 
de por qué tanta bondad, lo otro porque solamente con el 
Banco Agrario, doctora porque solamente con el Banco Agrario 
cuando es una de las entidades que presta con el uno de los 
más altos intereses en la banca de más del 2% o no.  
Comparada con otras entidades bancarias, porque nosotros 
estamos casados con el Banco Agrario cuando presta los 
intereses más altos y por ende no se le busca un muy buen 
beneficio a las personas que busquen prestamos en su entidad 
o que se les gestione prestamos en su entidad, igualmente 
doctora yo quisiera que usted nos hiciera llegar otro 
informe pero comparativo ya, ya  pasado más del 75% de esta 
administración ya no nos queda sino el 25% por ejecutar de 
ese plan de desarrollo que se aprobó aquí, y que los 
bumangueses  creyeron en su momento.  
 
Yo quisiera que usted nos hiciera un cuadro comparativo con 
cada uno de los ítems con el plan de desarrollo del 
municipio que sería importante que el concejo de Bucaramanga 
conociera todos y cada uno de los diferentes programas que 
se utilizaron, que se viabilizaron o que se iban a 
viabilizar por parte de la administración, que 
lamentablemente ya no hay tiempo de llorar. El tiempo se les 
acabo, estamos a cinco meses que entre a ley de garantía a 
partir del 29 de julio y hasta aquí llega la administración 
de, la actual administración, entonces yo si quisiera 
Doctora  me ayudara a disolver cada uno de los interrogantes 
que le acabo de formular, muchísimas gracias a usted Señor 
Presidente.                 
            
 
 
 
INTERVENCION DEL PRESIDENTE:  
Gracias Concejal, tiene la palabra el Concejal Wilson 
Ramírez.  
 
 
INTERVENCIÓN DEL H.C. WILSON RAMIREZ: 
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Gracias señor presidente, un saludo para usted, para la mesa 
directiva, para los honorables concejales, para los señores 
medio de comunicación y para todas las personas que se 
encuentran en el concejo de Bucaramanga, un saludo muy 
especial a nuestra invitada hoy a la Doctora María del pilar 
Jaimes quien es la directora del Instituto Municipal del 
Empleo de la ciudad, Doctora María del Pilar yo si la quiero 
felicitar por el trabajo que usted ha venido realizando al 
frente de esta institución, yo creo que cuando usted se hizo 
al frente de la misma un instituto muy , digamos 
filipendiado y definitivamente las personas que habían 
estado ahí no habían cumplido con las metas y los propósitos 
hoy nosotros vemos un informe que usted trae al concejo de 
la ciudad donde con lujos de detalles se pueden ver las 
estadísticas y cada una de las cosas desde cuando usted 
arrancó. 
 
Obviamente que usted está mostrando una estadística desde el 
año 2004 hasta la fecha; pero vemos que su espíritu de 
investigación y de capacidad y entrega, una mujer al frente 
de esta institución hace que sea para nosotros motivo de 
orgullo y ver uno que las metas y las propuestas que  usted 
había realizado hoy nos puede entregar al concejo de la 
ciudad un informe donde se ve que verdaderamente para las 
proyecciones para el cuatrenio en la generación del empleo y 
los motores en cada una de las ciudades económicas pues la 
podemos mostrar a la ciudad de Bucaramanga, entonces a mi me 
parece obviamente que como  cuando se va a dar los créditos 
pues se tiene que tener una aseguransa no puede ser a veces 
uno aquí crea una ola de nieve pensando que las personas 
vienen allá y de una vez les van a entregar  los dineros, 
uno sabe que se tienen que tener algunas aseguranzas para el 
mismo para poder saber que se pueda volver a recuperar el 
mismo y se ve que se han venido trabajando con los 
microempresarios con los famiempresarios con los que 
verdaderamente requieren los dineros, lo que pasa es que al 
final usted no tiene los recursos para hacerlo, el nombre es 
muy bonito el Instituto Municipal del Empleo de Bucaramanga 
y cuáles son los recursos que usted verdaderamente tiene 
para poder generar un política de empleo que vaya a redundar 
en beneficio de toda las personas que tienen a veces como 
una expectativa del mismo en alguna otra oportunidad que 
usted vino. 
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Yo le dije miremos lo del sector veredal, impulsemos lo del 
sector veredal, usted nos lo puede mostrar hoy que 
definitivamente esta hiendo a las veredas, yo visto alguna 
de las veredas de la ciudad de Bucaramanga y cuando uno 
habla de que a ellos hay que ayudarles con alguna cuestión 
de un crédito para que puedan impulsar sus fincas y sus 
negocios por lo menos aquí de todas las instituciones que 
tiene el municipio por lo menos ustedes llegan hacerles como 
una capacitación para que ellos miren cual es verdaderamente 
como los cultivos que ellos deben hacer y de paso decirles 
donde se puede generar algo unos créditos para que ellos 
puedan colocar adelante de sus fincas que al final nos 
interesa a todos los que vivimos en la municipalidad, 
doctora María del Pilar yo si quiero hacerle unas tres 
pregunticas muy cortas no sin antes haberle dicho que la 
felicito nuevamente por el trabajo que usted realiza mas hoy 
en este mes, que es el mes de la mujer decirle que a esa 
mujer que se ha echado al hombro esta institución 
felicitarla.  
 
Doctora a mi me gustaría saber y a la gente de Bucaramanga 
primero que gestiones  y ante que organismos han podido 
realizar en búsqueda de recursos para fortalecer y ampliar 
los servicios prestados por su instituto sería muy bueno 
saber eso, ante qué organismo usted ha podido desde que 
llego generar y fortalecer unos recursos importantes para el 
instituto. Dos tiene usted proyectado para la vigencia del  
año del 2011 su gestión como directora ampliar las líneas de 
créditos enfocado al sector agropecuario y los programas 
existentes en este renglón económico, sería bueno que usted 
nos diga en el concejo de la ciudad y señor Presidente para 
finalizar, Doctora María del Pilar cuales  programas o 
convenios nuevos piensan implementar o renovar para este año 
con miras a fortalecer la participación interinstitucional 
en el desarrollo de todos los sectores económicos de 
Bucaramanga, Muchas gracias Señor Presidente. 
 
             
INTERVENCION DEL PRESIDENTE:  
Gracias Concejal, tiene la palabra el Concejal Dionisio 
Carrero 
 
 
INTERVENCIÓN DEL H.C. DIONISIO CARRERO:  
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Muchas gracias señor presidente un saludo a la mesa 
directiva usted Doctor Jaime Rodríguez, doctora Martica;  
Honorables concejales, y un saludo especial para la Doctora 
María del Pilar Jaimes cuadros, señores periodistas y al 
público presente.  
 
Aquí ya han anotado algunas inquietudes que se me vienen 
revisando el tema que usted lidera. La felicito doctora por 
el informe que usted presenta de acuerdo a lo que usted ha 
hecho, ha ejecutado en ese instituto, mire doctora María del 
Pilar y Honorables concejales, el 6 de marzo hace 
escasamente tres  cuatro o cinco días salió un titular en 
Vanguardia Liberal, que dice en la ciudad hay más personas 
buscando empleo y aquí hay un concejal que me antecedió en 
el uso de la palabra y realmente tiene toda la razón en este 
aspecto en el 2009 Bucaramanga llego a ser la ciudad con 
menor desempleo en el país , se reconoció a nivel nacional a 
todos los mandatarios se les pidió que hicieran lo mismo que 
Bucaramanga, que esta era, que había que copiar este tipo de 
trabajo que estaba haciendo la administración, una alcaldía 
para que una nación todos los municipios pudieran llegar a 
esa tasa de desempleo y eso fue muy importante que se puede 
decir de esto que hubo creación de microempresas que hubo un 
gran trabajo, que hubo una articulación entre empresa 
privada y el estado de la gobernación y el municipio de 
Bucaramanga, sin lugar a duda hay que exaltar la 
administración municipal hasta esa fecha, sin embargo en 
este momento hay un alto grado de preocupación los 
economistas muestran el deterioro de la clase de empleo, los 
economistas muestran que hay una gran cantidad de jóvenes 
bachilleres escasamente y llegan a buscar empleo y sus 
ingresos son mínimos, son paupérrimos y hay una gran 
cantidad de personas que ni siquiera son bachilleres 
escasamente tienen quinto de primaria y no han terminado, 
otros que han avanzado en el bachillerato, y no han 
terminado su bachillerato por eso para conseguir empleo para 
ellos es mucho más difícil, sin embargo, aquí en la ciudad 
de Bucaramanga tiene universidades habidas y por haber, 
tiene colegios habidos y por haber y universidades 
totalmente gratuitas para mejorar la calidad académica y por 
ende mejor la calidad de ingresos de los ciudadanos pero 
estamos realmente muy atrasados en llegar al tope que 
necesitamos, al máximo al techo máximo de para liberar tanto 
desempleado que hay en la ciudad de Bucaramanga, en el 2008 
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la tasa del desempleo estaba a finales del 2008 en 9.5, los 
salarios como lo dije anteriormente son salarios paupérrimos 
aquí tampoco se está contando Doctora María del Pilar según 
los informes que han mostrado los economistas ahí a 
vanguardia liberal y otros estudios , hay gentes que son 
comerciantes, pero son comerciantes, les hacen una encuesta 
y dice no yo soy comerciante por que va y venden unos tintos 
y ya son comerciantes, obviamente eso es comercio, pero eso 
no es un gran indicador para decir que la gente realmente 
esta sufragando unos ingresos adecuados para mejorar el 
nivel de vida de los ciudadanos, aquí alguien hablaba de la 
población vulnerable Doctora María del Pilar ese tema para 
mí ha sido bastante grave dentro del instituto municipal de 
empleo, honorables concejales, grave  en qué sentido cuando 
en el primer periodo se hace uno muchas ilusiones  de que 
allí si puede ayudarse a la gente más vulnerable de verdad, 
se encuentra uno con una triste realidad que no es cierta 
caso particular muchas veces me lleve aquí honorables 
concejales y lo manifesté cuando venía de los antecesores 
suyos, sus antecesores en esa cartera, llevando gente, 
llevando madres cabezas de familia, indígenas, nos llevamos 
unos indígenas autorizados por la administración para que 
les ayudara el doctor Jaime Rodríguez a solucionar unos 
problemas de recursos para poder hacer manualidades y esta 
gente pudiera salir a trabajar, Honorables concejales y 
Doctora María del Pilar necesitaban tener fiadores que 
tuvieran no se qué otras cosas cuando ellos de escasos 
recursos económicos pues precisamente era para eso y allí 
los pusieron de un lado para otro y no le dieron una 
solución que triste realidad que es la que nosotros estamos 
viviendo con la población más vulnerable, con la población 
más necesitada mientras que los empresarios fácilmente 
acceden allí Doctora María del Pilar y debe ser así que se 
está generando empleo pero fácilmente por ahí se van muchos 
recursos para este tipo de personas y bienvenido también 
miremos la parte de la equidad social, los otros también 
necesitan y es allí es donde menos nosotros le aplicamos las 
necesidades o para que es el IMEBU, ahí se pierde de una vez 
el sentido del IMEBU;  para la gente más vulnerable, yo le 
preguntaría aquí en el concejo de Bucaramanga, a los 
candidatos a la alcaldía de Bucaramanga, al mismo doctor 
Celestino  que es candidato, a usted doctor Jaime Rodríguez, 
y al Doctor Prieto que harían ustedes con IMEBU yo pienso 
que aquí un concejal en el pasado hace dos periodos hace dos 
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años, dijo que IMEBU había que cerrarlo que IMEBU debía 
reestructurarse. Yo si considero que esos concejales que 
hablaron de esa forma ayer era un novato, hoy ya un novato 
con algo de conocimiento no por usted Doctora María del 
Pilar, no por los Secretarios que han pasado ahí o los 
directores, no por los funcionarios sino es el ejercicio que 
se hace allí la forma de ejecución que está  llevando allí 
que no se les está dando resultado a la ciudad yo dejo por 
ahí Señor Presidente, muchas gracias doctora María del 
Pilar.  
                              
 
INTERVENCION DEL PRESIDENTE:  
Muchísimas gracias señor concejal, tiene la palabra la 
concejal Elida Mantilla  
 
 
INTERVENCIÓN DE LA H.C. ELIDA MANTILLA:  
Gracias Presidente, saludar a la doctora pilar, yo más que 
preguntas quería algunas sugerencias o inquietudes que si es 
viable retomarla, doctora pilar no sin antes felicitarla 
también porque aquí el IMEBU está demostrando que no era de 
institución sino el problema era de administradores usted se 
está dando cuenta, o nos estamos dando cuenta que si hay 
personas idóneas pues la institución también es idónea, 
usted ha demostrado de todas formas ampliar los programas y 
por otro lado establecer nuevas estrategias de una forma más 
profesional vincular personal profesional y hay el fondo que 
ha venido creciendo ese fondo que el municipio le ha 
inyectado tan poquitos recursos pero que de todas formas ha 
rotado a hoy en  unos 10 mil millones pues es muy 
importante. La primera Doctora Pilar es que lo que usted 
decía de las metas que están establecidas la de creación de 
empresas es la más frenada yo no sé si en virtud de esta ley 
que salió sobre pago progresivo de la matricula mercantil, 
la ley del primer empleo esta ley donde ya incluso los 
parafiscales se van pagando progresivamente eso pueda 
socializándolo bien entre las personas pueda ayudar a que se 
incremente mas la creación de empresas yo sé que hay muchas 
iniciativas por ahí volando pero en el tema de crear 
empresas y de pronto se están muriendo mas empresas que las 
que se crean y el día que logremos el indicador contrario 
creo que estaríamos bien en la ciudad, en el tema de la 
comercialización yo sí creo que hay que seguir incremento 
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las estrategias en la comercialización, la capacitación que 
ustedes hacen y que hace el SENA muy bien pero creo que nos 
hace falta aterrizar mas el tema de comercializar los 
productos vea uno va por el centro de la ciudad y eso ya se 
apoderaron de todos los establecimientos pues los de otras 
regiones del país toda esa venta callejera son de otras 
regiones del país, cuando la calidad de los productos 
nuestros a veces es mejor, entonces algo está pasando allí 
en el tema de las cadenas de comercialización y yo llamo la 
atención sobre la creación de las comercializadoras aquí en 
la ciudad de Bucaramanga nosotros creamos la 
comercializadora de prendas de vestir, calzado y 
confecciones, no se por ejemplo en el tema de la 
articulación con estas comercializadoras que creo que esta 
el Doctor Cristian Rodríguez por un lado y usted por otro 
sin querer decir que no están articulados pero me parece que 
es una excelente escenario, el incremento de las ferias 
también, Doctora y por ahí veo a los artesanos allá los del 
hueco de cabecera que la mayoría son mujeres y que ahí van 
buscando un espacio donde exhibir sus productos, yo pienso 
que hay que incrementar mas las cadenas de comercialización 
buscar más estrategias en el tema del espacio público hay un 
problema ahí pero yo pienso que hay que empezar a buscar 
otras formas de exhibir los productos de la gente que 
comercializa sobre todo en el área de artesanías, el otro 
tema del mercado laboral es la organización de cooperativas 
de trabajo asociado doctora usted sabe que hubo una época en 
que las cooperativas de trabajo asociado fueron golpeadas 
fundamental porque habían muchas cooperativas que hacía 
intermediación laboral, había mucha cooperativas sobre el 
área del sector salud que fue la que les quito la imagen a 
las otras cooperativas pero hoy veo cooperativas asociadas 
muy buenas en Bucaramanga agrupando profesionales yo 
quisiera que se explora un poquito más a nivel de todas esas 
talentos digo yo en el área de la construcción por ejemplo, 
en el área de trabajo con mujeres mirar a ver qué talentos 
hay y poder unificar y seguir trabajando con el tema de 
cooperativas de trabajos asociados pero ajustarse a la ley, 
y las dos últimas inquietudes doctora el tema de las mujeres 
61% de los créditos son mujeres, ahoritica se creó la 
oficina asesora de la mujer liderada por la primera dama y 
acá  la política pública  en autoría de las compañeras 
concejales   y se va a fortalecer el centro de atención 
integral a  la mujer allá  debería crearse un espacio para 
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la comercialización de los productos de las mujeres para que 
la casa no se convierta solamente en el tema de dictar los 
cursos, porque para dictar cursos eso hay locales, sitios 
para dictar cursos cualquiera presta espacio, el problema es 
escenarios de comercialización si allá dejamos para 
comercializar productos de mujeres yo creo que la primera 
dama esta en esa tónica y podríamos tener allí  
turísticamente un espacio de  productos elaborados por la 
mujer bumanguesa para los turistas bien presentadas en 
coordinación del IMEBU, y finalmente el sector avícola 
Doctora Bucaramanga esta en un riesgo y es que  se pierda 
cerca de 70 mil empleos que generan las avícolas se van a 
terminar hiéndase para la costa, ya saben que aquí en 
Bucaramanga por el problema de la ola invernal y las malas 
vías, creo que se puede ir un sector tan importante 
generador de empleo que son las avícolas, entonces por allí 
hay muchos  pequeños avicultores necesitando material de 
trabajo, necesitando capital de trabajo, necesitando los 
pollitos, las concentrados para poder por lo menos 
fortalecer la pequeña avicultura en Santander y creo que ahí 
podría mirarse apoyos del IMEBU, para capital del trabajo 
del sector avícola, por que los grandes avicultores dios no 
quiera se van a ir de Bucaramanga. Gracias señor presidente.     
 
 
INTERVENCIÓN DEL PRESIDENTE:  
Gracias concejal, tiene la palabra el Concejal Cristian 
Niño, se prepara el concejal Alfredo Ariza.  
 
 
INTERVENCIÓN DEL H.C. CRISTIAN NIÑO:  
Gracias  presidente un saludo para usted para la mesa 
directiva y doctora María del pilar, un saludo especial para 
todos mis compañeros y las personas presente, doctora María 
del Pilar pues definitivamente lo que dicen los compañeros 
usted no tiene la culpa, si usted no tiene la culpa de que 
el desempleo prácticamente pasara del 9 al 12 % eso no es 
culpa suya, hay que tener en cuenta que este periodo estos 
tres años hemos tenido que afrontar todas las peores crisis 
que se hayan podido tener, el hecho de que se hubieran 
cancelado , o que se hubieran roto las relaciones 
comerciales con Venezuela eso nos genero un daño tremendo 
partiendo que más del 60% de la economía nuestra y de 
nuestros empresarios funcionaba en razón a Venezuela 
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nosotros encontramos que Colombia es un país como usted muy 
bien lo sabe muy pobre, Colombia tiene más de veinte 
millones de pobre de los cuales siete millones son 
indigentes y entendemos por pobres personas que ganan menos 
de  medio  salario mínimo, indigente una personas que no 
alcanza a ganarse 110 mil pesos en el mes y eso es lo que 
nosotros tenemos y nosotros no podemos venir achacar culpas 
sino que sencillamente el Instituto Municipal de Empleo  
Bucaramanga, pues yo no creo que  debía llamarse empleo para 
Bucaramanga porque de donde se saca empleo para tanta gente, 
sino que doctora lo que la gente se encuentra cuando van a 
solicitar un crédito es que si el crédito es de más de cinco 
millones difícilmente sale, nosotros vemos por la 
información que usted nos da en su balance y vemos que los 
créditos que se otorgan son alrededor de los dos millones y 
medio ,dos millones seiscientos mil pesos doctora yo pienso 
que en algún momento dado hay que reevaluar esa política, 
porqué , porque ellos con dos millones y medio , dos 
millones seiscientos mil pesos casi que no resuelven nada, 
sencillamente es adquirir una nueva deuda o un nuevo 
problema a costa de que tenga que pagar el fiador que me 
imagino que ha seguido parte del comportamiento, algo que yo 
le animo respecto a su intervención que me pareció muy 
apropiada doctora la gente no sabe comercializar, la gente 
hace el producto, la mayoría lo hacen bien pero no saben 
comercializar es importante que usted hablara con el Doctor 
Cristian Rodríguez que se pusieran de acuerdo que en lugar 
de estar pensando en crear tantos comercializadoras 
internacionales a salir a vender unos productos en su 
mayoría no competentes con el mercado internacional, 
deberíamos buscar la forma de crear o asociar esos pequeños 
empresarios microempresarios para que pudiéramos entrar yo 
le escuche una vez al doctor Fernando Vargas que iba a 
trabajar para que los productos de los microempresarios 
entraran en las grandes cadenas como en el éxito como en 
todo esto, difícilmente pueden entrar  por los estándares de 
de calidad, doctora yo pienso que usted haría algo bueno no 
tanto ni siquiera con prestar plata, sino que la gente fuera 
capaz de asociarse la gente fuera capaces de crear 
cooperativas comercializadores para que ellos pudieran poner 
sus productos en el mercado a no un costo tan alto porque 
una persona quiere vender su producto en el mercado y sale a 
viajar le alcanza para dos viajes al costo del viaje le 
alcanza solo para dos viajes al costo de los viajes, por 
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esto doctora yo si la animo a que  hay un tema que se empezó 
a tratar cuando empezó esta administración que eran los 
famosos clúster, buscar la forma en que la gente pudiera 
unirse y sacarla las ventajas que dan un clúster como son 
bajos costos, buenos niveles de tecnología facilidad de 
mercadeo y tener que bastante que ver con lo que es la 
organización y la administración de estos pequeños y 
medianos empresarios, por lo demás doctora de verdad la 
felicito no le baje la velocidad, súbale mas, mas y mas 
porque la gente pobre en Bucaramanga de verdad que necesitan 
mucha atención y usted está ahí para ayudarles la felicito y 
bendiciones. 
     
 
INTERVENCION DEL PRESIDENTE:  
Gracias Concejal, tiene la palabra el Concejal Alfredo Ariza  
 
 
INTERVENCION DEL H.C. ALFREDO ARIZA:  
Muchas gracias Señor Presidente un saludo muy especial a 
todos los honorables concejales y a la Doctora María del 
Pilar, a los periodistas y a todos los que nos acompañan en 
este recinto. Haber doctora María del Pilar yo siempre he 
querido que por que se no se hace un programa social con los 
inquilinos de las plazas de mercados, hay mucha gente que 
vende tomates, cebolla, legumbres y el capital que ellos 
necesitan son por ahí quinientos un millón de pesos máximo 
si usted, monta un programa social con todos los inquilinos 
de las plaza de mercado donde todos los días se manden a una 
persona y les cobre diariamente la alcaldía de Bucaramanga 
haría un programa social con todos los inquilinos de las 
plaza de mercado que tenemos en los barrios de Bucaramanga, 
en el Kennedy, en el Gaitán en todas las plazas de mercado 
que tenemos en Bucaramanga usted formaría un programa social 
con todos los inquilinos porque es que Doctora hay veces van 
los microempresarios pequeños a hacer un préstamo de tres o 
cinco millones tienen que llevar dos fiadores, y hoy en día 
quien fía a otro es muy difícil para que un pequeño 
microempresario pueda acceder a un programa de esos 
préstamos que hace la alcaldía de Bucaramanga el IMEBU es 
muy difícil quien fía a otra persona hoy en día es muy 
difícil de verdad doctora María del Pilar le serviría tanto 
a usted como a la Alcaldía de Bucaramanga con esos programas 
sociales, muchas gracias Señor Presidente.        
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INTERVENCION DEL PRESIDENTE:  
Gracias concejal, Tiene la palabra el concejal Pedro Nilson 
Amaya.   
 
 
INTERVENCION DEL H.C. PEDRO NILSON AMAYA:  
Gracias Señor Presidente un saludo especial a la mesa 
directiva a todos los compañeros de este recinto, a la 
Doctora María del Pilar Jaimes Cuadros Directora del IMEBU, 
de nuestra alcaldía de Bucaramanga y a todas las personas 
que nos acompañan en este recinto. Doctora prácticamente los 
compañeros que me antecedieron la palabra han dicho gran 
parte de la problemática y han reconocido parte de su 
trabajo pero aquí de pronto  hay un tema o dos que me quedan 
pendientes y hacer una aclaratoria de una compañera que me 
antecedió la palabra que habla de las cooperativas de 
trabajo social, aquí lo que pasa con las cooperativas de 
trabajo asociado lo que pasa es que nosotros mismos nos 
encargamos de dañarlas la  esencia la 1499 y ahí las 
cooperativas de trabajo asociado muchas se fueron para un 
ladito como intermediación en salud y otras se fueron por 
otro ladito como agrupadoras de salud muy pocas cooperativas 
de trabajo asociado como TRASEJES, se han preocupado de 
verdad en especializarla en temas de transformación de  
materia prima y hay muy pocas en cuestión del calzado y en 
cuestión de confecciones y entonces ahí es donde nosotros 
dejamos de pronto de brindar parte de ese sector de los 
pequeños y medianos empresas de aquí de Bucaramanga, 
teniendo en cuenta que Bucaramanga es una ciudad de 
rebusque, una ciudad de pequeños fabricantes de calzado, 
confecciones, joyerías, marroquinerías, etc., y ahí le 
estamos quitando un gran tema que a ellos si les beneficia 
entonces sería muy bueno Doctora que usted rescatara las 
pocas cooperativas de trabajo asociado que de verdad se 
especializaron en transformación de materia prima que se 
especializaron de verdad a cubrir parte de esas pequeñas 
empresas y esas pequeñas famiempresas pero que usted las 
recupera y las transformara o las capacitara y se fueran a 
la esencia de la materia, Doctora cuales fueron los 
criterios para la selección de los empresarios de la ciudad 
que han asistido a ferias y eventos nacionales, cuáles 
fueron sus criterios para de ese tipo de selección ustedes 
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antes de la posesión de Fernando Vargas en el año 2007, 
finalizando el año 2007 con bombas y platillos anunciaron 
las macro ruedas y el escenario y el sistema fue avanzando 
ya el año pasado ya no hablamos de macro ruedas; hablamos 
fue clúster dígame cuantas divisas han ingresado a la ciudad 
de Bucaramanga, con estas macro ruedas, con estos clúster, 
cuanto le ha ingresado a la ciudad de Bucaramanga en divisas 
identifíqueme cuales son los empresarios que de verdad han 
estado en las últimas macro ruedas le haga la aclaratoria no 
me incluya empresas por incluirlas esa información la estoy 
cruzando con la DIAN, cual fue el criterio para usted 
seleccionar esas empresas por que se han gastado 
aproximadamente se han gastado casi cinco mil millones de 
pesos en las macro ruedas queremos ver que ustedes nos 
expongan por parte del doctor Mauricio ya que él de pronto 
no ha tomado la molestia de venir a dar un informe real 
parte del patrocinio de esas macro ruedas corre por cuenta 
del IMEBU, pues yo me tomo la molestia de hacerles esas 
preguntas Doctora, en el centro de desarrollo empresarial es 
un establecimiento educativo no formal actúa como un centro 
de consultoría Doctora como funciona eso. Tres el apoyo al 
emprendimiento empresarial tiene en cuenta la implementación 
de políticas para el apoyo al empleo juvenil, en cuales tema 
Doctor, o en cuales programas; cuarta inquietud Doctora el 
IMEBU ha fortalecido cadenas de comercialización como lo 
hablaron aquí mis compañeros que me antecedieron la palabra, 
en lo referente a productos que Bucaramanga posee ventajas 
comparativas en vestuario y en calzado, Doctora usted sabe 
que Bucaramanga es la segunda ciudad mayor productora de 
calzado, y usted sabe que a hoy  año 2011 el 55% de las 
pequeñas empresas, famiempresas y las empresas que ustedes 
están llevando a la macro rueda en el exterior, las 
supuestas empresas ya no están fabricando en calzado cuero 
sino plástico, dígame Doctora si usted como persona, si el 
Doctor, discúlpeme Doctor Celestino, Doctor Wilson, si el 
Doctor celestino tiene un empresa de calzado en cuero y el 
doctor Wilson tiene una empresa de plástico le dejo la 
inquietud usted a quien le compraría. Cuando usted está en 
un comercio estrato medio alto, cuando la gente quiere 
calidad, cuando la gente hoy en día quiere utilizar 
productos inteligentes, suaves, confort y ustedes no se han 
preocupado o la administración no se ha preocupado en 
fortalecer aquellas pequeñas empresas, famiempresas en el 
vual hemos tenido hasta tres y cuatro generaciones en 



ACTA 022  FOLIO 31 

 
 
 
 

   
 

ACTA CORPORATIVA 
SALÓN CENTRAL DE SESIONES 

 

CONCEJO DE BUCARAMANGA 
 

familia en el sector del calzado y hoy en día nos estamos 
preocupando en hacer volúmenes pero no  vender calidad. 
Doctora cual es el nivel de avance en la generación de 
empleo respecto a las metas del plan de desarrollo 
municipal, cual es ese nivel de avance Doctora, usted nos 
trajo aquí un informe muy completo pero doctora aquí empieza 
la cuenta regresiva para nosotros le hemos cumplido a la 
ciudad de Bucaramanga? Plásmeme en un futuro en un informe 
doctora y si no puede en un informe hágamelo llegar por 
escrito presupuesto versus plan de desarrollo. Muchas 
gracias señor presidente.                                
 
 
INTERVENCION DE LA PRIMER BISEPRESIDENTE:  
Gracias  concejal tiene la palabra el concejal David Camargo  
 
 
INTERVENCION DEL H.C. DAVID CAMARGO:  
Señor presidente muchas gracias,  un saludo para los 
compañeros concejales y concejalas del municipio de 
Bucaramanga, para el publico presente que nos acompaña en el 
día de hoy, la fuerza publica, Doctora María del pilar hemos 
estado pues analizando su informe de manera detallada de 
verdad que en materia de generación de empleo y materia en 
fomento empresarial han mejorado las cosas eso nos alegra 
muchísimo igualmente demuestra la labor que usted ha venido 
desarrollando al frente de esta importante institución y 
obviamente el apoyo de nuestro alcalde Fernando Vargas en 
ese propósito de mejorar y de fortalecer a los 
microempresarios bumangueses, tengo algunas inquietudes 
doctora nosotros hemos venido haciendo seguimientos a los 
periódicos, a los mismos medios de radio, a los medios de 
televisión locales porque es un tema que preocupa bastante 
pues también conocedores de que una gran fortaleza nuestra 
ciudad está en la pequeña empresa que le da por lo menos una 
opción laboral a muchos habitantes de nuestra querida ciudad 
tengo algunas inquietudes no, que surgen mirando su informe 
es que no vi ningún aspecto relacionado con la articulación 
existente entre la administración y la política nacional de 
educación de técnicas profesionales, me gustaría que se 
ahondara un poquito más en este tema y en esta importante 
alianza igualmente hubo un convenio interinstitucional 
suscrito con Cajasan en el mes de noviembre si entonces nos 
podría hablar sobre los alcances que ha tenido este convenio 
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con la ciudad de Bucaramanga, los encuentros semanales bajo 
el nombre de viernes empresariales se sigue llevando a cabo 
por parte de este instituto, en el periódico de El Frente, 
en los días 9 al 11 de Enero del 2011, se publico el 
siguiente titulo  se quedarán cincuenta mil empleos para 
damnificados por el invierno, entonces esto es con base en 
el decreto de la emergencia y en vista de lo anterior IMEBU 
ha participado de alguna manera en procesos de contratación 
diseñados por el gobierno, hay proyectos importantes que se 
están ejecutando en Bucaramanga y en el área metropolitana 
por ejemplo el caso del embalse, el caso del mismo sistema 
de transporte masivo la ampliación de la via lebriija, la 
misma ampliación palenque-café; en ese orden de ideas el 
IMEBU tiene algún tipo de representación en materia de 
contratación de mano de obra, calificada y no calificada hay 
alguna posibilidad que se pueda ayudar aquí a la ciudadanía 
ha tenido alguna, ha sido tenido en cuenta, el IMEBU ha 
participado de alguna manera para que se tenga en cuenta se 
canalicen por ejemplo os e oriente a las personas para que 
puedan acceder a estas opciones, igualmente pues tenemos el 
puente la novena está ya en proceso de construcción tenemos 
el intercambiador de Neomundo y se vienen otros proyectos 
como la troncal-norte-sur , los mismos proyectos que se van 
a desarrollar por valorización entonces lo que se haya 
podido hacer que tenga en cuenta para poder canalizar alguna 
mano de obra en estos importantes proyectos que están 
desarrollando y los que se van a desarrollar a futuro en 
nuestra querida ciudad. En relación con el informe que usted 
nos presenta en el día de hoy y en el ítem articulación con 
el sector público y privado para optimizar la empleabilidad 
de acuerdo a las tendencias del mercado laboral de 
Bucaramanga se expone que se establecieron una serie de 
convenios interinstitucionales, con cuales empresas se 
llevaron dichos convenios si, por que hay tan bajos índices 
de créditos para discapacitados es razonable que no se pueda 
comparar la población discapacitada con los que no tienen 
ningún tipo de discapacidad pero realmente son realmente 
proporcionales los créditos para discapacitados en relación 
con las cifras de personas con algún tipo de discapacidad 
que viven en la ciudad de Bucaramanga, que en el informe que 
se presenta, se presenta un claro resultado para el programa 
crédito para todos. Entonces pues por indicadores que se 
evidencia una cifra considerable de créditos aprobados y 
montos desembolsados a su vez se evidencia que la tasa mas 
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alta de créditos se les sigue llevando las mujeres. Si pues 
no ponemos muy contentos porque sabemos que las mujeres son 
muy emprendedoras, el IMEBU tiene algún balance que nos 
podría hablar de la incidencia que han tenido estos créditos 
para las cientos de mujeres que los han tomado, la opción en 
ser microempresarias de tener su propio negocio podemos 
decir que estos programas y facilidades de créditos han 
cambiado la vida de muchas mujeres en la ciudad de 
Bucaramanga? Sería muy importante esta parte, el IMEBU tiene 
contemplado dentro de sus programas de fomento empresarial 
que permitan a las personas proyectarse en el mercado 
laboral extranjero por ejemplo sabemos que el SENA firmó un 
convenio con España, hay algún tipo de vinculo con este tema 
Doctora María del Pilar, finalmente la felicito una vez más 
por la importante labor que usted está realizando, esta son 
inquietudes que surgen, que hemos tomado de medios escritos, 
medios radiales, y que me gustaría lo que estén a su alcance 
de responder no los haga en el día de hoy o sino no los haga 
llegar por escrito. Muchas gracias señor presidente.           
 
 
INTERVENCION DEL PRESIDENTE:  
Gracias concejal, tiene la palabra el concejal Henry Gamboa. 
 
 
INTERVENCION DEL H.C. HENRY GAMBOA:  
Muy amable Señor presidente, un saludo muy especial para la 
doctora María del pilar jaimes  y demás concejales y demás 
personas que se encuentran en este recinto, yo de verdad 
disiento de muchos colegas aquí que han expresado algunos 
tópicos sobre el comportamiento de este instituto yo fui uno 
de los creadores de este instituto y creo que está 
cumpliendo su propósito para lo cual fue creado debo 
reconocer que hay algunas problemas como cualquier 
institución, y macime cuando todos los programas están 
basados es en recursos que meterle recursos, todo lo que 
quiera hacer, todos los programas que quiera hacer el IMEBU 
tiene que ser con plata yo creo que con 1.500 millones de 
pesos que tiene el presupuesto el IMEBU, no estamos haciendo 
nada porque gran parte de esa plata se va realmente en cosas 
que ya están comprometidas institucionalmente la entidad. si 
nosotros esperamos que el instituto municipal de empleo 
tenga mayor cobertura programas de iniciativas laborales 
empresariales en gestión de escenarios de comercialización 
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pues metámosle mas plata póngamele un porcentaje mayor aquí 
ellas tenía el 5%  del impuesto de industria y comercio y 
nosotros los concejales le quietamos ese 5% y ahora nos dan 
un valor que quiera la administración darnos, entonces 
volvamos a ese 5% hoy el IMEBU podría estar recibiendo de 4 
mil millones de pesos en presupuesto de transferencia en 
municipio cuando se quedo esta institución era el 5% 
entonces volvamos allá y ahí si empezamos a exigirle a esta 
institución, no obstante reconozco toda la labor que se ha 
hecho en los escenarios de comercialización y feria el tema 
de expo cuero, expo cuero es una feria que vende 
semestralmente 10 millones de pares de zapatos, Doctor 
Cristian, Doctor Pedro Nilson que está en el sector sabe que 
es cierto la feria de la EIMI, que es la exposición 
internacional de moda infantil, todo esto muy importante s 
en estos renglones y vendemos más de 100 millones de dólares 
en estos eventos, esto lo está patrocinando el IMEBU, las 
ruedas de negocios, claro las ruedas de negocio no son para 
vender a granel, a mi fabrica de calzado han llegado ya 
compradores de España, a comprar zapato de calidad, es que 
lo que no tenemos es zapatos de calidad para vender, tiene 
un poco de razón que alguna gente ya está haciendo zapato de 
cuero para que Gasolina extra y otras entidades que venden 
los zapatos los compran a 13 mil y a 15 mil pesos hagan eso, 
pero Bucaramanga tiene zapato bueno de calidad que se está 
vendiendo en los mercados internacionales, se está haciendo 
muy buen zapato y particularmente he recibido a mas de 10 
personas que están interesadas y que han venido a las ruedas 
de negocios, hoy dos tres años después están llegando hemos 
sido un referente las ruedas de negocios han servido para 
eso, para decir que Bucaramanga está produciendo un buen 
calzado. Ellos van y piden muestra y van a contra muestra al 
cabo de las 40 yo creo que en unos 4 o 5 años vamos a tener 
aquí a los compradores internacionales visitándoles pero 
doctora aquí hay que cuadrar y articular estas estrategias 
de comercialización con las comercializadoras 
internacionales sino articulamos eso si el doctor como es 
que se llama, Rodríguez haga por un lado y ustedes por otro 
lado no estaos haciendo nada. Pero estas estrategias del 
IMEBU con lo que está haciendo el Doctor Cristian Rodríguez 
se articula creo que vamos a tener resultados en un corto 
plazo mejor, el otro tema que debo manifestar sobre esto, es 
los programas de créditos para todos yo creo que hay que 
revisar el tema y hay que pedirle a la administración que 
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nos dé un poquito de plata mas la verdad tres millones de 
pesos no es solución de crédito para un empresario como el 
calzado yo he venido trabajando con CORFAS, que conozco hace 
mas de 10 años porque con ellos hicimos los primeros 
convenio cuando eso era planeación con cofas y después con 
Fundesan y ellos independientemente de estar prestándolos 
10, 12 millones escogidos los empresarios y les está 
cumpliendo, entonces yo creo que hay que subir esa cuantía 
doctora porque es que con tres millones de pesos no alcanza 
para nada. Fíjese que el ciclo de producción se dé un 
fabricante de calzado, o fabricante de confección o de 
joyería son 180 días, son seis meses o sea que usted tiene 
que tener capital de producción de seis meses por que usted 
mientras hace el producto uno o dos meses luego lo taza a 90 
días y el tipo se echa 120 días en pagarle se va para 180, 
tiene que pagar nomina permanentemente la capacidad 
económica financiera de los empresarios es muy poca entonces 
tocan créditos por encima de los 10 millones, a CORFAS le 
están funcionando, debe venir la gerente general de CORFAS, 
creo que en estos días hablar con el alcalde haber si se 
busca que se le dé una plata porque creo que es un buen 
operador ha sido un buen operador, no veo aquí indicadores 
de los operadores nos gustaría que la próxima presentación 
nos trajera los indicadores de comportamiento de los 
indicadores para ser un mejor análisis y me preocupa un tema 
doctora que es que me dijeron que iban a quitar los recursos 
de la vaca lechera, yo estuve por allá con unos campesinos 
reunidos que entonces como iban a recoger a quitar ese 
operador entonces que la plata no la volviera a prestar, 
entonces necesito que revise eso doctora, sobre todo para el 
agro que es muy importante y ese programa ha tenido muy 
buenos resultados entonces doctora propongámosle al concejo 
propóngamelos al alcalde que necesita más recursos si quiere 
ayudar al desarrollo económico de la ciudad. Muchas gracias 
presidente.  
 
 
 
 
INTERVENCIÓN DEL PRESIDENTE:  
Gracias concejal tiene la palabra Edgar Suarez. 
 
 
INTERVENCIÓN DEL H.C. EDGAR SUAREZ:  
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Gracias Presidente, un saludo a la mesa directiva del 
concejo, a los concejales de la ciudad, al público presente 
en la mañana de hoy, saludar a la doctora María del pilar 
Jaimes cuadros, yo quiero resaltar de la doctora María del 
pilar el hecho de que normalmente siempre presenta un 
informe muy bien elaborado con la calidad y la altura que se 
merece un concejo municipal y eso esta , me parece que es 
algo que hay que abonarle a la doctora María del pilar, 
presidente yo para no repetir las intervenciones de los 
concejales muy validas por ciertas todas, a mi me parece que 
acá se han tocado en las intervenciones de los concejales 
algo que a mí me parece que no es tanto del IMEBU, como son 
el tema de las ruedas de negocio a mi me parece presidente 
que el tema de las ruedas de negocio y de las famosa 
internacionalización de Bucaramanga que va a terminar siendo 
casi un chiste después de 4 años, me parece que eso es 
harina de otro costal, a mi me parece que ese tema amerita 
otra sesión y amerita otro cuestionario porque a mí me 
parece aunque va anexo y va encadenado con el tema del 
empleo es un cuento que nos vendieron acá que a mi si me 
parece importante concejal Pedro Nilson, y concejal Cristian 
que han estado muy pendiente de hacerles un debate por 
aparte. El tema de las ruedas de negocios tiene que ser un 
cuestionario que ojala lo organicemos y lo firmemos para que 
sepamos la verdad de ese cuento que nos vendieron que eran 
las ruedas de negocios , a mi si me parece que eso debe ser 
un debate aparte y es un debate que a mí me parece que no le 
corresponde casi en nada al IMEBU, eso lo dirá el debate de 
una oficina que montaron que hoy en día quedo en firme con 
unos cuentos que van totalmente aparte o van anexos o van 
encadenados, pero a mi si me parece que eso debería ser un 
debate especial, el tema de las ruedas de negocios que ojala 
alguno de los concejales tengamos la valentía de hacerlo 
presentarlo, analizarlo de estudiarlo y traer las pruebas de 
lo que verdaderamente se quiso hacer con esas ruedas de 
negocio. Yo quiero doctora tocarle un tema me parece muy 
importante que en el lapso de tiempo que llegue algo tarde 
no lo escuche y creo q la concejal Elida mantilla toco una 
parte del debate que voy hacer y el análisis que voy hacer y 
es la ley del primer empleo, la ley 1429 porque a mi si me 
parece supremamente importante doctora que ese instrumento 
que dio el gobierno nacional el año pasado a finales, a mi 
si me parece supremamente importante que también ojala se le 
hiciera un debate solamente a esta ley, y porque un debate 
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solamente a esa ley? Porque aunque faltan muchos decretos 
que la reglamente porque aunque esta muy insípida y aunque 
esta muy nueva ya tiene elementos importantes para todas las 
personas que hoy día manejan la parte empresarial, y micro 
empresarial y por sobre todas las poblaciones vulnerables de 
todas las regiones  del país, y de todo el territorio 
nacional y a mi si me parece importante y ojala que en este 
concejo donde hay muchas personas que trabajan en los 
sectores comerciales hiciéramos un debate único y especial a 
la ley del primer empleo y porque me parece supremamente 
importante, porque es que la ley trae mucha cosa pequeña y 
mucha minucia presidente que a mí me parece que deberíamos 
tomarla nosotros este concejo tomarlo y de una vez y de una 
vez hacerle unos instrumentos y unos acuerdos muy 
importantes para que esa ley sea una verdad y una realidad 
aplicada en el municipio, a mi si me parece que la ley del 
primer empleo es un instrumento que formaliza el mercado 
laboral o que trata de formalizarlo que le da la oportunidad 
a una población vulnerada como son los jóvenes menores de 28 
años y quieren reactivar los empleos en los sectores 
vulnerables y acá nosotros tenemos un acuerdo municipal que 
lo hicimos 7 concejales del municipio que es el acuerdo de 
poblaciones vulnerables y que de una vez si podemos nosotros 
tener una política pública clara de vulnerabilidad puede ir 
perfectamente encadenado con ese acuerdo municipal que lo 
presentamos 7 concejales de la ciudad, acá en el tema del 
primer empleo está la capacitación de por medio, doctora 
ojala que usted desde su oficina liderara por los famosos 
clúster o por todo lo que hay tratáramos de armar de las 
esferas de producción la capacitación y la formación en 
torno a la ley 1429, ojala que desde su oficina se 
promoviera el conocimiento y el desarrollo de la ley y usted 
podría tener una gran, un gran empeño y un gran desarrollo 
en este año casi únicamente con el desarrollo de esa ley, 
mire la ley busca dar veinticinco millones de empleos en 
Colombia eso son muchísimos empleos, pretende crear 
quinientos puestos de trabajo, pretende beneficiar a las 
pymes que inicien su nueva actividad comercial Doctora y 
aquí me voy a detener un momento, mire el artículo sexto de 
la ley habla de algo muy importante y habla de la 
progresividad en el pago y habla específicamente del 
impuesto de industria y comercio y los concejos municipales 
somos los únicos directamente responsables de reglamentarlos 
y si la ley habla del impuesto de industria y comercio, si 



ACTA 022  FOLIO 38 

 
 
 
 

   
 

ACTA CORPORATIVA 
SALÓN CENTRAL DE SESIONES 

 

CONCEJO DE BUCARAMANGA 
 

la progresividad de ponerlo unir a todo lo que es régimen 
complementario y el problema de eliminar gravámenes le da la 
oportunidad a este concejo de Bucaramanga, Doctor Cristian 
usted que trabaja tanto con la parte laboral eso es lo que 
nosotros tenemos que hacer como concejo de Bucaramanga 
tratar de tomar ese artículo sexto, que le da la posibilidad 
de beneficiar con el tributo de impuesto, industria y 
comercio y ojala doctora liderado por usted, en cabeza suya 
se le presente al Señor Alcalde que es la persona la única 
persona que puede bajar acá modificaciones de impuesto ojala 
se le pudiese llevar el artículo sexto y que nosotros 
estuviéramos a la vanguardia y no esperar  nosotros copiar a 
los paisas ni copiar a los rolos, ni copiar a los costeños, 
ojala si la ley dio el articulo sexto si le da la 
posibilidad al concejo y si le da la potestad ojala nosotros 
podamos tomarla ya antes  para reglamentarla que si hay 
vacío jurídico nosotros podemos reglamentar los decretos 
reglamentarios que es mejor después organizar los decretos 
reglamentarios tomando como base la ley pero no cometer 
nosotros  por ejemplo entre comillas el pequeño error o el 
pequeño lapsus que paso con el impuesto con el beneficio de 
los impuestos de industria y comercio, presidente que 
llegaron dos meses después para beneficiar cuatro meses 
podíamos haberlo tomado antes, entonces doctora yo le 
recomiendo que estudie muy bien este artículo sexto mire acá 
el doctor Edgar Niño hablaba de la precariedad, y en la 
parte laboral hay mucha precariedad, las mismas OPS del 
municipio es la precariedad laboral y si vamos a analizar la 
precariedad nosotros tenemos que empezar por casa, 
analicemos como nosotros empleamos a la gente y la forma 
como la gente se emplea en el municipio, es la forma más 
precaria laborales, ojala pudiéramos hacer el ejercicio 
porque esto también es empleo doctora, y es el empleo que 
estamos nosotros hoy día contratando en la administración 
municipal mire a inclusión de parafiscales es casi el único 
incentivo para los empresarios cuando usted le habla a un 
empresario le vamos a disminuir parafiscales es casi la 
única forma de parle bolas pero si la gente no conoce la 
ley, si nosotros no la reglamentamos teniendo la potestad de 
reglamentarla peor si nosotros como concejo tenemos que 
reglamentar todos los beneficios que da la ley tenemos es 
que hacerlo para qué? Para mejorar los costos laborales, 
para que, para que vean que nosotros los estamos 
favoreciendo acá traen el tema de los impuestos el primer 
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año el 0% también el segundo año y ya llevamos casi medio 
año del primer año, entonces Doctora ahí nos estamos 
atrasando si nosotros podemos unir el tema del impuesto de 
industria y comercio ojala las nuevas empresas se 
beneficiaran con este atributo que tiene la ley y es la 
progresividad del año sino los años se nos van a acabar los 
beneficios de las empresas nuestras van hacer menos y la 
capacidad laboral nuestra va a ser menos mire para terminar 
presidente y gracias por recordarme el tiempo acá está el 
tema de los beneficiarios del Sisben acá los beneficiarios 
del Sisben no pierden la posibilidad de tener las ARS, el 
primero y segundo año pero como les digo ya se nos está 
acabando el tiempo y para terminar doctora hay que ir de la 
mano de esta ley por el tema de las cajas de compensación y 
de los SENA que de todas maneras van a darle las 
capacitaciones a los jóvenes para poder enlazar todo un tema 
que el  instrumento jurídico ya lo hay que es la ley 1429 yo 
si quiero presidente dejar ese aporte me parece muy 
importante que si una sucesión al tema del empleo y que 
ojala el concejo de Bucaramanga este a la vanguardia de 
todos los concejos del país en cabeza suya señor presidente.               
 
 
INTERVENCIÓN DEL PRESIDENTE:  
Gracias concejal, mire concejal  hemos hecho un ejercicio 
sano en el día de hoy, vamos en lo que inicia al comienzo si 
cada uno habla cinco minutos respetemos el espacio de todas 
podremos hacer una sección relativamente ágil, y todos 
participan que es el deseo visible tiene la palabra el 
Concejal Cleomedes Bello. Va ser una interpelación.      
 
 
INTERVENCIÓN DEL H.C. CLEOMEDES BELLO:  
Señor Presidente con todo el respeto que me merecen los 
honorables concejales creo que hoy estamos hablando del 
Instituto Municipal de Empleo cuando estamos hablando de las 
ruedas de negocios, invitemos al Doctor Cristian que aquí el 
mismo concejo de Bucaramanga, creo una oficina para hablar 
de los temas de las ruedas de negocio, muchas gracias Señor 
Presidente.   
 
 
INTERVENCION DEL PRESIDENTE:  
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Es viable esa información concejal, tiene la palabra el 
concejal Cleomedes Bello. Habíamos hablado ya la posibilidad  
de no  prolongarnos por más de cinco minutos.  
 
 
INTERVENCION DEL H.C. CLEMEDES BELLO:  
Gracias señor presidente, y a los honorables concejales y 
pedirle disculpa a la Directora y a los concejales que no 
pude llegaren el primer momento que se hizo la exposición 
pero, tuve la oportunidad de leer anoche el informe que 
usted nos hizo llegar muy prontamente al concejo de 
Bucaramanga y como se trata de verdad de que sea lo más 
rápido posible Señor Presidente y a la Directora del IMEBU, 
felicitarla por el cambio que le ha dado primero que todo a 
la institución del IMEBU, el manejo que responsable que se 
le ha dado a esta institución el cual el tratamiento pienso 
en el año que se termina y en el que estamos se ha hecho de 
la mejor manera porque es que esta es una institución muy 
vulnerable en el sentido que con la gente que se trata, la 
manera de lo que estamos hablando del banco de los pobres 
entonces la población ha sido difícil el tratamiento pero lo 
ha hecho de la mejor manera Doctora, yo quiero cuatro 
punticos muy importantes en lo que tiene que ver con lo 
siguiente Doctora, yo sé que el IMEBU no lo tiene planteado 
pero podemos analizarlo, podemos hacer la gestión a través 
suyo y a través de la administración municipal y Señor 
Presidente aquí se presento una ola invernal muy dura en el 
sentido que el sector agropecuario, el sector agropecuario 
se vio muy afectado hay veredas que a hoy nadie ha tenido la 
oportunidad o no hemos tenido la oportunidad de darle la 
mano, hay gente que quedo totalmente en la miseria, hay 
gente totalmente abandona y hasta hoy esta gente no tiene ni 
siquiera que comer en la ciudad de Bucaramanga y son 
nuestros campesinos y son los amigos allá que producen y 
trabajan todos los días, Señor Presidente y a través de la 
Doctora del IMEBU porque no miramos la posibilidad a través 
de un rubro un crédito fácil mire hay unas solicitudes señor 
Presidente yo sé que a usted conoce muy bien el campo porque 
ha hecho una labor muy importante cuando fue alcalde y a 
través de la Doctora Yolanda ha trabajado muy importante en 
el sector agropecuario, pero no lo podemos dejar botado hoy, 
y también tenemos la posibilidad de hacerlo a través de tres 
instituciones es el IMEBU, la Unidad Municipal de Asistencia 
Técnica Agropecuaria que tienen cuatrocientos y pico de 
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millones de pesos ahí prácticamente listos en vez de ir a 
probar 25 profesionales listo para que vean y presten una 
vaca en el sector agropecuario, Señor Presidente lleguémosle 
a esta gente y démosle la mano por que están totalmente 
abandonados, están sin que comer no tienen como producir 
porque lo que medio tenía el invierno les acabo, si nosotros 
podemos llegarle con un crédito blando con posibilidades de 
darles un crédito a esta gente que tienen como responder, 
porque tienen lo más importante la tierra que es para 
trabajar, pero si no tienen la herramienta como darles el 
los recursos el factor de semilla para que produzcan, es una 
labor Señor Presidente muy importante que podemos hacer a 
través del Instituto, a través de la  UMATA, y a través de 
desarrollo de la Secretaría de Desarrollo Municipal y 
podemos llegarle a todos estos sectores, yo si invito a los 
honorables concejales que hagamos una labor importante por 
el sector agropecuario porque está gente pueda que no vengan 
a los semáforos a pedir limosna no lo hacen porque no están 
acostumbrados, están acostumbrados es a trabajar, están 
acostumbrados a producir, pero hoy, hoy ellos están 
prácticamente solo con el garabato con el asador y no tienen 
nada que hacer Señor Presidente y es un tema que nosotros lo 
hemos dejado abandonado, mire yo si quisiera presidente, que 
hiciéramos aquí que invitáramos aquí a los presidentes de 
juntas de acción comunal en un lunes que ellos bajan todos 
los días haber quien les abre las puertas de la alcaldía, 
mire escuchémoslo el próximo lunes aquí en el concejo de 
Bucaramanga a través de un conversatorio si quieren y van 
haber ustedes la necesidad con que viven esta gente no 
tenían hace ocho días ni siquiera para comprarle un lápiz a 
los niños para que fueran a la escuela ahí a  todo el mundo 
le estaban pidiendo colocando la totuma para ver si le 
podíamos dar unos cuadernitos, y unos lapiceros y eso no ha 
sucedido Doctor Henry es el sector de los campesinos, es el 
sector más pobre que está aquí en la capital de Bucaramanga 
y no le hemos podido ayudar, yo sé que Doctora a través de 
su gestión podemos buscar unos recursos importantes y le 
podemos llegar a la comunidad mire doctora otro puntico 
importante pero ojala le podamos una solución pronta a lo 
que acabamos de decir y hagamos una integralidad con estas 
instituciones yo sé que podemos sacar algo adelante, los 
empresarios hoteleros cuantas personas, cuantos empresarios 
han hecho una labor importante en la ciudad de Bucaramanga 
mirando la posibilidad invirtiendo hay una gama de hoteles 
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muy importantes en la ciudad de Bucaramanga con unas 
expectativas a que Bucaramanga se ha vuelto una ciudad  
importante una ciudad que la quiere visitar  a través del 
parque del chicamocha un atractivo más que tiene Santander y 
Bucaramanga han sido el eje fundamental estos empresarios 
han invertido en la ciudad de Bucaramanga y yo si quisiera 
doctora que usted pidiera o hiciera una estadística cuantos 
empleos han generado directos e indirectos y vera que es una 
labor muy importante y esto ha sido debido a que también y 
es para no salirnos del tema como decía aquí el compañero 
Wilson, pero mire eso presidente, presidente esto ha sido a 
raíz a la importancia que le ha dado el alcalde de 
Bucaramanga, a la ciudad a través de la macro rueda de 
negocios y la parte internacional que ha querido darle el 
alcalde a la ciudad de Bucaramanga por eso la creación de 
estos hoteles por eso aquí se proyecta el hotel más 
importante del oriente colombiano, esto no es gratis señor 
presidente esto es a través de que Bucaramanga ya salió del 
anonimato que Bucaramanga ya es una ciudad importante a 
nivel nacional y a nivel internacional gracias a la gestión 
ha hecho el alcalde para que sea una ciudad empresarial por 
las ruedas de negocios ustedes que son empresarios saben que 
han llegado nuevos empresarios a la ciudad por esta gestión, 
ha que cuanto hallan constado no sabemos, pero invitemos 
como decía el compañero Wilson, el compañero Edgar cuando 
inviten aquí al Doctor Cristian mostrará resultados pero yo 
sé que ha sido mejor el beneficio que el costo hechos con 
estas ruedas de negocios, el solo hecho de que los hoteles 
de los grandes empresarios, de que Bucaramanga se vuelva 
atractiva es a raíz de eso de que el alcalde ha hecho un 
gran esfuerzo a nivel nacional y a nivel internacional para 
cambiarle imagen a la ciudad de Bucaramanga ese es un tema 
también importante yo si quiero doctora que si me lo puede 
hacer llegar por escrito a través del correo para ver 
cuántas personas, cuántas empleos directos e indirectos se 
han creado a través de los empresarios hoteleros en la 
ciudad de Bucaramanga, otro temita para finalizar señor 
Presidente en dos minuticos si usted me regala es los 
vendedores ambulantes Señor Presidente y Doctora del IMEBU, 
mire en la calle de Bucaramanga hay grandes empresarios en 
potencia que desafortunadamente no le hemos dado la 
oportunidad y no ha habido por lo menos una política pública 
que verdaderamente los volvamos pequeños y medianos 
empresarios y tenemos el banco que es del Instituto 
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Municipal del Empleo que nos queda honorables concejales 
viene la oportunidad de estudiar el plan de ordenamiento 
territorial de incluir tres grandes malecones en la ciudad 
en Bucaramanga, señor Presidente y son el de las comidas 
rápidas una en la ciudadela, uno en el estadio y otro por el 
sector de que. Bueno son tres malecones grandes que hay que 
incluir en el plan del ordenamiento territorial Señor 
presidente que eso es una solución  de volverlos empresarios 
y es la única manera de que la secretaría de gobierno puede 
combatir los vendedores ambulantes y una solución de 
reubicación esta gente no se puede combatir quitándole los 
cilindros quitarles la comida de  la familia y no tenerles 
una solución viene el plan de ordenamiento territorial señor 
presidente podemos incluir tres importantes malecones de 
comidas rápidas de los de diferentes sectores, de diferentes 
gamas y que podamos nosotros encontrarle una solución pronta 
a esa gente, ahí está el Instituto Municipal del Empleo que 
puede avalar estos importantes proyectos decirle a la 
administración, decirle al Doctor Rodrigo y los vamos a 
incluir que  tengamos la política esa, que queden 
prácticamente señolesados los predios, Señor Presidente se 
que es ingeniero donde cae el puente de la novena en el 
barrio mutis ese sector que es de la CDMB, un lote muy 
importante un sector que se va a volver muy atractivo porque 
es la parte atractiva del puente porque es el eje turístico 
del puente ahí podemos hacer un malecón importante para la 
ciudad de Bucaramanga pero es el querer de la política de 
planeación municipal que los incluyamos ahí que ahí están 
estos pequeños empresarios que están hoy en la calle que 
siendo compartidos por la policía con la secretaría de 
gobierno pero no les damos una solución pronta y ahí podemos 
nosotros decirles que por lo menos en un año podemos decirle 
que cambiamos el centro de Bucaramanga, pero bajo una 
política seria para esta gente que quiere ser empresario 
porque ellos tienen los recursos yo si los invito a que si 
quieren hagan un censo de una gente que vive muy bien que 
tienen recursos muy buenos pero que no le hemos dado la 
oportunidad de invertirlos para que sean mañana los 
empresarios de la ciudad de Bucaramanga, Gracias señor 
Presidente son cuatro punticos importantes que dejemos que 
la doctora ya que esta aquí y podamos darle una solución 
pronta  a esta gente, gracias.              
 
 



ACTA 022  FOLIO 44 

 
 
 
 

   
 

ACTA CORPORATIVA 
SALÓN CENTRAL DE SESIONES 

 

CONCEJO DE BUCARAMANGA 
 

INTERVENCION DEL PRESIDENTE:  
Gracias concejal, tiene la palabra la concejal Marta 
Montero. 
 
 
INTERVENCION DE LA H.C. MARTA MONTERO: 
Gracias Señor Presidente, saludo a mis compañeros a la 
fuerza pública a los amigos periodistas, y al público en 
general a la Doctora María del Pilar bienvenida al concejo, 
Presidente dos inquietudes muy precisas y es que Doctora 
María del Pilar a mi me gustaría saber que en los cuadros 
comparativos numero uno de los indicadores trimestrales los 
números de créditos otorgados y los números de créditos 
otorgados para la creación de nuevas empresas cuantos 
pertenecen a los grupos desplazados y cuantos a 
Famiempresas, también me gustaría saber el valor de los 
créditos Doctora María del Pilar para un próximo informe 
ería importante conocer que en los diferentes cuadros así 
como usted incluye el numero de metas sería bueno también 
conocer el valor de la inversión en pesos me gustaría a mí 
verlos yo creo que hay un error en el gráfico número uno y 
en el gráfico número dos que usted nos habla de números de 
créditos otorgados en el 2004 y en el 2010 yo supongo que es 
del 2008 al 2010 pero ahí dicen en esos dos gráficos números 
de créditos otorgados del 2004 al 2010 ahí me gustaría saber 
a cuanto hacienden esos créditos, usted nos cuenta que en la 
comuna 15 y en que la comuna 2 y la 3 es donde se han 
aprobado mayor números de créditos, pero quiero saber 
doctora y por favor me haga llegar ese informe así sea por 
escrito cual es el valor de esos créditos, usted nos dice 
que en la comuna 15 se aprobaron trescientos ocho créditos 
que en la comuna 3 doscientos cuarenta y dos créditos y en 
la comuna 5 ciento cincuenta cinco y en la comuna 13 ciento 
cuarenta y dos, por favor por escrito quisiera saber cuál es 
el valor a cuanto hacienden el valor de esos créditos y en 
la comuna 15 me gustaría saber quiénes fueron los 
favorecidos con esos créditos. Gracias Presidente muy 
amable.    
 
    
INTERVENCION DEL PRESIDENTE:  
Gracias Concejal sólo falta el Concejal Edgar Villabona. 
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INTERVENCION DEL SEÑOR PRESIDENTE:  
Doctora María del Pilar usted vino al concejo a presentar un 
informe de gestión escucho a cada uno de los colegas 
concejales a manifestar criticas, manifestar preguntas sobre 
todos la gran mayoría de ellos si está en capacidad en estos 
momentos de resolver esas preguntas de resolver las 
inquietudes a quienes están presente con el mayor gusto le 
concedo la palabra por unos 15 minutos de lo contrario 
tendría que contestarlos bien sea en otra sesión o por 
escrito todas las diferentes preguntas que considere que 
sean necesarias, se nota una dicotomía en el ambiente en 
cuanto a las responsabilidades de quien maneja la parte 
macro de las ruedas de negocio y de lo que realmente es la 
labor de IMEBU, tiene la palabra Doctora.    
 
 
INTERVENCION DE LA DOCTORA MARÍA DEL PILAR:  
Muchas gracias Señor Presidente, muchas gracias a todos los 
concejales pues estaría si ustedes consideran podría 
responder algunas preguntas que ustedes tengan preferencia 
de hacer pero si me gustaría tomarme el tiempo para 
responder por escrito entregarle la información a cada uno 
que son preguntas muy puntuales y me gustaría ser muy 
precisa en lo que se va a responder. 
 
  
INTERVENCION DEL SEÑOR PRESIDENTE:  
Doctora entonces tomemos el tiempo. David Camargo, tiene la 
palabra  
 
 
INTERVENCIÓN DEL H.C. DAVID CAMARGO: 
Si señor presidente es que no me quedo claro que el 
compañero Edgar Suarez planteaba que no teníamos que 
copiarle a los paisas yo pienso que a los paisas si tenemos 
que copiarle mucho a ser más solidarios, más emprendedores, 
es que no me quedo claro  esa parte pero yo pienso que las 
cosas buenas debemos tomarlas cierto, y no descalificarlas 
por que si algo tienen los paisas es que son emprendedores y 
solidarios como cultura paisa ojala los santandereanos 
tuviéramos ese sentido solidario. Gracias Señor Presidente. 
 
 
INTERVENCION DEL SEÑOR PRESIDENTE:  
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Debiéramos de dejar ese debate para el concejo de Medellín, 
tiene la palabra el Concejal Edgar Suarez. 
 
 
 
INTERVENCION DEL H.C. EDGAR SUAREZ:  
Presidente repito lo que dije que no nos ganen con la 
implementación de la ley y luego el concejo de Bucaramanga 
este copiando los acuerdos municipales de los paisas, los 
rolos, y los costeños que no nos ganen, no que no copiemos, 
no nos gane la ley está ganémosle por una vez a los paisas, 
a los costeños y a los rolos, Gracias Señor Presidente. 
 
 
 
INTERVENCION DEL SEÑOR PRESIDENTE:  
Gracias por la aclaración concejal, copiar lo bueno es 
bueno, gracias Doctora María del Pilar, Señora Secretaria 
Por favor continuemos con el orden del día. 
 
 
 
LA SECRETARIA:  
Si señor Presidente sigamos con el quinto punto del orden 
del día.  
 
 
5. Lectura de Comunicaciones. 
 
 
La Secretaria:  
No hay comunicaciones, sexto punto. 
 
 
 
 
 
 
 
 
6. PROPOSICIONES Y ASUNTOS VARIOS: 

 
 

INTERVENCION DEL SEÑOR PRESIDENTE:  
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Tiene la palabra el concejal Edgar Niño Villabona. 
 
 
INTERVENCION DEL H.C. EDGAR NIÑO VILLABONA:  
Presidente muchas gracias, saludo a mis compañeros 
concejales, al público y a los señores periodistas. 
Presidente yo quiero proponerle a usted como cabeza visible 
de este cabildo y desde luego a mis compañeros concejales 
que hagamos un cabildo abierto sobre la movilidad de 
Bucaramanga un cabildo que no parezca simplemente un 
ejercicio para ser un cabildo abierto un cabildo donde se 
permita la participación de los transportadores, de los 
ciudadanos, de las autoridades, de nosotros como concejales 
uno se preocupa Señor Presidente que un sistema integrado de 
transporte masivo como el de Bucaramanga al que le apostamos 
recursos, esfuerzos, sacrificios más de un billón de pesos 
hoy sea un completo fracaso, un estrepitoso fracaso hoy lo 
que tenemos no fue lo que se nos ofreció durante muchos años 
y a uno le da tristeza Presidente que destituyen al gerente 
por incompetente por  haberse equivocado ponen a otro 
gerente encargado lo destituyen también yo creo que el 
sistema no se merece esa suerte ni los habitantes de 
Bucaramanga y ojala que la convocatoria de cabildo abierto 
la hagamos todos los concejales de la ciudad y que 
permitamos a las fuerzas vivas participar de ese cabildo es 
lo que me parece que está reclamando Bucaramanga, lo que 
falta es cultura, bueno vamos a tener la oportunidad de 
saberlo, que falta mano dura ahí lo vamos a mirar, si lo que 
falta es un mejor de actuar de la dirección de tránsito que 
me parece esta como dormida, como anquilosada ahí nombraron 
a un director pero yo no sé si ya lo cambiaron o si esta, si 
lo cambiaron nadie se dio cuenta y si se posesionó nadie se 
dio cuenta eso no se actúa en la dirección de tránsito y el 
caballito de batalla es echarle la culpa siempre a los 
alférez, yo quiero repito proponer que los 19 concejales 
hagamos un cabildo que participemos y que pongamos las 
cartas sobre la mesa por que van a seguir interviniendo más 
vías de Bucaramanga, allá están abandonados en la calle 11 
unos predios que se compraron para construir una estación de 
transporte masivo y hoy lo que hay es una guarida de rateros 
de viciosos de rufianería y eso no lo merecen los vecinos 
del barrio la universidad y así pudiéramos citar Señor 
Presidente otros ejemplos, hay que mirar si los demás 
municipios están colocando los dineros o que está sucediendo 



ACTA 022  FOLIO 48 

 
 
 
 

   
 

ACTA CORPORATIVA 
SALÓN CENTRAL DE SESIONES 

 

CONCEJO DE BUCARAMANGA 
 

el retraso de las obras las demandas de metrolínea he visto 
en el tribunal como las empresas a las que se le terminaron 
los contratos están insistiendo en unas multimillonarias 
demandas al transporte masivo es hora de que le coloquemos 
me parece a mi toda la atención posible para evitar lo que 
le está pasando a Bogotá lo que le sucede a Bogotá donde el 
Alcalde de la ciudad capital ya tiene un 85% de imagen 
desfavorable yo no quiero que eso le vaya a suceder a 
nuestra ciudad, le agradezco señor presidente. 
 
 
INTERVENCION DEL PRESIDENTE:  
Gracias Concejal, mire yo quiero hacerles unas pequeñas 
aclaraciones el sistema de metrolínea no es que sea un 
fracaso, sino es que no está en el ciento por ciento va a 
penas consolidando la fase I, falta la fase II en 
Piedecuesta faltaría la fase III, que es girón y faltaría 
que el sistema este funcionando en su totalidad, puede ser 
que efectivamente el gerente anterior no haya sido el más 
adecuado, pero no es que el sistema sea un desastre ni que 
este mal, la propuesta que usted está haciendo y que la 
vamos a discutir esta sobre la mesa en proposición de que 
aprobemos por mayoría y por proposición de todo el concejo  
a ser un cabildo abierto sobre el tema de movilidad en 
Bucaramanga, tiene la palabra el concejal Celestino Mojica y 
posteriormente el concejal David Camargo y posteriormente el 
concejal Cristian Niño. 
 
 
INTERVENCIÓN DEL H.C. CELESTINO MOJICA:  
Gracias Señor Presidente, yo quiero tocar dos temas una al 
que hace referencia el honorable concejal Edgar Villabona a 
mi me parece importante esto Doctor Edgar vea usted si haber 
dialogado en el día de mañana si así Dios lo permite el tema 
que estaba colocando yo sobre la mesa en la columna que 
escribo en un periódico local, es el tema de metrolinea un 
negocio que se llevo a cabo en la pasada administración 
municipal que fue el tema del recaudo que incluso se entrega 
este recaudo veintisiete meses casi veintisiete meses antes 
de que entre a funcionar el transporte masivo fue entregado 
por la pasada administración digámoslo así, el actual 
gerente el doctor Felix Francisco fue nombrado por el Doctor 
Honorio Galvis Aguilar ahí y también debemos debatir esto 
Señor Presidente, debatir como dos gerentes de metrolínea , 
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el doctor feliz francisco y el actual gerente estaban 
encargados fueron suspendidos ya no es uno, fueron dos 
destituidos perdón ya el señor gerente de metrolínea en las 
dos instancias que permite la ley  de la procuraduría y este 
secretario de gerente encargado ya lo tienen destituido en 
primera instancia, Señor Presidente debemos preguntarnos 
nosotros como si un consorcio se gana una licitación con no 
los requisitos legales mi pregunta este negocio se va a 
reversar este negocio se puede reversar cuando ya le costó 
su vida pública a dos funcionarios eso es lo que tenemos que 
entrar a discutir también aquí en el concejo se pudo haber 
presentado algún incumplimiento de la ley por parte de este 
consorcio y que va a pasar qué medidas se van a tomar, el 
señor Alcalde de la ciudad y el actual gerente ya tomo carta 
sobre el asunto  hizo las denuncias respectivas eso es lo 
que debemos preguntarnos aquí en el seno de la corporación 
municipal porque esa es nuestra función como concejales de 
Bucaramanga es el ejercer control político y debemos traer 
esa situación aquí como se entrega este gran negocio y 
nosotros hablamos estuvimos algunos concejales hablando de 
este tema en TISA pero también hay que darle la cara a la 
ciudad y que nos respondan a nosotros que va a ocurrir con 
este negocio va a continuar, no va a continuar se va a 
cancelar y esto es un debate que estamos igualmente 
demorados los concejales de Bucaramanga, igualmente por qué 
tanta demora por el Señor Presidente, por el Señor Alcalde 
de nombrar un gerente de Metrolínea será que de los 118 mil 
bumangueses que votaron por Fernando Vargas no hay nadie 
idóneo para nombrar como Gerente de Metrolínea , esos son 
preguntas que debemos hacernos nosotros todos los concejales 
nos van a formular a otro es como el caso que tenemos del 
secreatrio de educación que renuncia y vuelven y lo traen no 
encontraron a nadie más en Bucaramanga y les toco traer al 
doctor Montero nuevamente a la secretaría de educación 
porque es la única persona que conoce de educación en la 
ciudad según lo que mostró el doctor Fernando Vargas a 
volver a traer un secretario de educación nuevamente a su 
cargo después de que renuncia, después de su intentona por 
ser candidato no sabemos a qué le toco al alcalde volverlo a 
nombrar como premio de consolación, entonces hay que 
preguntarnos nosotros esta situación de lo que está 
ocurriendo en la ciudad de Bucaramanga, igualmente Señor 
Presidente yo quiero solicitar garantías aquí para ejercer 
mi control político y como concejal de la ciudad de 
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Bucaramanga que me lo permite la constitución y la ley 
porque hago referencia a esto Señor Presidente yo acabo de 
radicar una carta a las 10:05 de la mañana en el día de hoy 
dirigida a la doctora Nubia Suarez Rangel, Secretaria del 
Concejo Municipal y voy a darle lectura Señor Presidente, 
Cordial saludo Doctora Nubia Suarez, 11 de marzo de 2011 
como secretaria del concejo es su deber entregar el informe 
de que entidades del municipio de Bucaramanga, entregan  
informes de gestión, se lo solicite en forma verbal en la 
plenaria entrega un informe de quien los entrego pero se 
niega a entregar quien no cumplió, en mi concepto usted 
estaría ocultando información para el control político que 
como concejal me permite la constitución, atentamente 
Celestino Mojica Peña, concejal de Bucaramanga ya está 
radicada Señor Presidente en la Secretaría del Concejo, 
firma la niña leidy cuyo radicado es la 0703, dejo 
constancia de esto porque la Señora Secretaria del concejo 
le solicité ya me entrego quien entrego los informes de 
gestión Señor presidente la presentación de estos informes 
está escrito sobre la gestión adelantada según el artículo 
130 del reglamento interno del concejo general, primero, 
segundo, tercero y cuarto Señor Presidente en cumplimiento 
de la ley 136 de 1994 articulo 32 y artículo 38 numeral 
segundo de esta ley habla de la entrega de los informes de 
gestión, hoy nuevamente aquí en público Señor Presidente, 
quiero volverle a solicitar nuevamente en público que me 
entregue los informes de los que no entregaron el informe de 
gestión en uno de esos apartes, el señor gerente de la EMAB, 
envió esto al correo institucional y  la ley no habla de que 
se tenga que enviar a ningún correo institucional , el 
reglamento es claro que los informes deben ser escritos, 
igualmente aquí hay un informe que dice informe de gestión 
vigencia 2010, oficina de asesora de la TIC`S que no se cual 
informe de cual oficina de la TIC`S, le estoy preguntando a 
la secretaria que cual oficina de la TIC`S, y me dice que 
posiblemente de la EMAB yo si considero que la EMAB no puede 
ser de la TIC`S, por que no los señores de sistemas si 
también entregaron esto así tienen que entregarlo es por 
escrito Señor presidente eso no reza en nuestro reglamento 
del concejo. Nuevamente señor presidente aquí en público le 
pido a la Señora Secretaria del Concejo darle cumplimiento a 
la ley de que me entregue los informes de los que no 
entregaron los informes de gestión, para así en un balance 
rápido a vuelo de pájaro la secretaría jurídica no entrego 
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este informe de gestión la secretaria de salud no entrego 
este informe de gestión, la secretaría administrativa no 
entrego este informe de gestión, y la secretaría de Gobierno 
no entrego este informe de gestión incumpliendo la ley o ya 
la incumplieron porque era hasta el día de ayer que se 
podían entregar estos informes de gestión, nuevamente 
solicito Señora Secretaria del Concejo y para darle más 
cumplimiento a esto artículo 23 de la constitución nacional 
derecho de petición verbal se la rectifico a usted ahora 
mediante de derecho de petición verbal que me entregue por 
escrito que personas no entregaron el informe de gestión sea 
institutos descentralizados o institutos de orden central de 
la administración municipal para poder yo ejercer mi control 
político Señor Presidente le agradezco a usted. 
 
 
INTERVENCIÓN DEL PRESIDENTE:  
Concejal la presidencia de la corporación siempre le dará 
las garantías que competente a la presidencia para que 
ejerza su tarea de control político y para que ejerza su 
función como candidato a la Alcaldía de la ciudad sin 
entorpecerla en lo más mínimo la tarea concejal. Tiene la 
palabra  
  
           
INTERVENCIÓN DEL H.C. CELESTINO MOJICA: 
Le agradezco a usted que hablemos de candidato a candidato 
Doctor Jaime Rodríguez por que usted también es candidato, 
aquí no soy un candidato a la alcaldía soy un concejal de 
Bucaramanga y estoy pidiendo el cumplimiento de la ley que 
me permite la constitución y la ley como concejal de 
Bucaramanga y hasta que no renuncie doctor Jaime Rodríguez 
que lo haré a mediados del mes de Julio para presentar mi 
nombre si así Dios lo quiere a la alcaldía de Bucaramanga 
por ahora seguiré ejerciendo mis funciones como concejal 
porque para eso me eligió la gente ya en tres periodos 
consecutivos le agradezco Doctor Jaime.  
 
 
INTERVENCIÓN DEL PRESIDENTE:  
Le reitero que la presidencia le dará todas las garantías 
necesarias para cumplir con sus funciones, tiene la palabra 
el concejal David Camargo. 
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INTERVENCIÓN DEL H.C. DAVID CAMARGO: 
Gracias Señor Presidente la verdad que me uno a la 
preposición presentada por el Doctor Edgar Iginio, solamente 
tengo una observación en una citación que se hizo aquí a 
Metrolínea a los transportadores, nosotros muy juiciosos 
escuchamos las intervenciones de los transportadores de las 
que conforman la integración que hay en Metrolínea de 
transportadores ellos cuando  se planteo el proyecto 
planteaban que ellos querían hacer parte del proceso y 
efectivamente muchos concejales acá y la opinión pública 
abogo para que los transportadores fueran socios de 
Metrolinea, pero los transportadores están colocando un plan 
tortuga al desarrollo de Metrolínea han incumplido los 
compromisos con la compra del parque automotor porque les 
interesa ganar con Metrolínea y ganar con los buses que 
tienen en el casco urbano y eso esta colapsando la movilidad 
Doctor Edgar Iginio, los transportadores tienen que asumir 
la responsabilidad porque aquí muchos corredores concejales 
fueron solidarios con que ellos hicieran parte de metrolinea 
pero igualmente le están colocando un plan tortuga para que 
se compren el parque automotor el cual ellos se 
comprometieron y se implemente rutas en sectores donde ya 
deben sacarse las buses antiguas para de esta manera no 
contribuir a mejorar la movilidad, listo, gracias. 
  
          
INTERVENCIÓN DEL PRESIDENTE:  
Tiene la palabra el concejal Wilson Ramírez 
 
 
INTERVENCION DEL H.C. WILSON RAMIREZ:  
Gracias Señor Presidente nosotros la bancada del partido 
cambio radical apoyamos en su totalidad esa proposición que 
se hace, porque no es posible que el sistema masivo de 
transporte de Bucaramanga donde aquí se han hecho los 
debates que nos vengan a decir que colapso el sistema, que 
esa empresa que nosotros habíamos creado con dinero del 
estado hoy nos vengan a echar ese cuento y que vamos es a 
perjudicar es al ciudadano de a pie, por lo tanto señor 
presidente nuestra bancada en respaldo al mismo, por lo 
tanto Señor Presidente que se someta a votación y esta 
bancada se preparará para que hagamos el debate en el 
momento indicado. 
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INTERVENCIÓN DEL PRESIDENTE:  
Con la suficiente ilustración se procede a la votación de la 
preposición, Secretaria por favor  
 
 
LA SECRETARIA:  
Votación nominal para la aprobación de la preposición   
 
  
 
CARMEN LUCIA AGREDO ACEVEDO                 
PEDRO NILSON AMAYA MARTÍNEZ                Positivo 
JOSÉ ALFREDO ARIZA FLÓREZ                   
CLEOMEDES BELLO VILLABONA                  Positivo 
DAVID CAMARGO DUARTE                       Positivo 
DIONICIO CARRERO CORREA                     
HENRY GAMBOA MEZA                          Positivo     
ELIDA MANTILLA RODRÍGUEZ                   Positivo  
CELESTINO MOJICA PEÑA                      Positivo 
MARTHA EUGENIA MONTERO OJEDA               Positivo 
CAROLINA MORENO RANGEL                      
SONIA SMITH NAVAS VARGAS                      
CHRISTIAN NIÑO RUIZ                        Positivo 
URIEL ORTIZ RUIZ                            
ALFONSO PRIETO GARCÍA                       
WILSON RAMÍREZ GONZÁLEZ                    Positivo         
JAIME RODRÍGUEZ BALLESTEROS                Positivo 
EDGAR SUAREZ GUTIÉRREZ                      
EDGAR HIGINIO VILLABONA CARRERO            Positivo 
 
 
LA SECRETARIA:  
Señor Presidente me permito informarle que ha sido aprobada 
la preposición con 11 votos positivos 
 
 
 
INTERVENCIÓN DEL PRESIDENTE:  
Continúe secretaria  con las preposiciones  
 
 
La secretaria: 
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Si señor presidente, el orden del día se ha agotado 
 
 
INTERVENCIÓN DEL PRESIDENTE:  
Agotado el orden del día se levanta la sesión y se convoca 
para mañana a las 9 de la mañana mil gracias a todos. 
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Para constancia, se firma para su aprobación en plenaria. 
 
 
 
 
 
 
 
 
El Presidente, 
                         JAIME RODRÍGUEZ BALLESTEROS 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
La Secretaria General,  
                         NUBIA SUÁREZ RANGEL 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Elaborado por: HERNÁN MAURICIO PINZÓN MORENO. 
 
 
 


